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Air-Conditioners
PUMY-P200YKM2

For use with R410A

INSTALLATION MANUAL [__FORINSTALLER |

For safe and correct use, read this manual and the indoor unit installation manual thoroughly before installing English (GB)
the air-conditioner unit.

INSTALLATIONSHANDBUCH [_FUR INSTALLATEURE |

Aus Sicherheitsgriinden und zur richtigen Verwendung vor der Installation die vorliegende Bedienungsanleitung Deutsch (D)
und die Installationsanleitung der Innenanlage griindlich durchlesen die Klimaanlage.

MANUEL D’INSTALLATION [POUR L'INSTALLATEUR]

Avant d'installer le climatiseur, lire attentivement ce manuel, ainsi que le manuel d’installation de I'appareil Francais (F)
intérieur pour une utilisation sare et correcte.

INSTALLATIEHANDLEIDING [ VOOR DE INSTALLATELR |

Lees deze handleiding en de installatiehandleiding van het binnenapparaat zorgvuldig door voordat u met het Nederlands (NL)
installeren van de airconditioner begint.

MANUAL DE INSTALACION [ PARA EL INSTALADOR |

Para un uso correcto y seguro, lea detalladamente este manual y el manual de instalacion de la unidad interior Espaiiol (E)
antes de instalar la unidad de aire acondicionado.

MANUALE DI INSTALLAZIONE [ PER L'INSTALLATORE |

Per un uso sicuro e corretto, leggere attentamente il presente manuale ed il manuale d’installazione dell’'unita
interna prima di installare il condizionatore d’aria.

EMXEIPIAIO OAHTIQN EFKATASTAZHS (Aot e

lNa ocwaoTh Kal ao@aAr] xprion, S1IaBAaaTe TTPOCEKTIKA aQUTO TO £yXEIPIOI0 KABWG Kal TO £yXEIPIOIO yKATATTACNG E)‘)"'IV"(C" (GR)
NG EOWTEPIKAG HOVADAG, TTPOTOU EYKATACTHOETE TN JOVADA TOU KAINATIOTIKOU.

MANUAL DE INSTALAGAO [_PARA O INSTALADOR |

Para uma utilizagio segura e correcta, leia atentamente este manual e o manual de instalagéo da unidade Portugués (P)
interior antes de instalar o aparelho de ar condicionado.

INSTALLATIONSMANUAL [ TIL INSTALLAT@REN |

Lees af sikkerhedshensyn denne manual samt manualen til installation af indendgrsenheden grundigt, fer du Dansk (DA)
installerer klimaanlaegget.

INSTALLATIONSMANUAL [ FOR INSTALLATOREN |

Las bruksanvisningen och inomhusenhetens installationshandbok noga innan luftkonditioneringen installeras Svenska (SW)
sa att den anvands pa ett sékert och korrekt satt.

MONTAJ ELKITABI [__MONTORIGIN |

Emniyetli ve dogru kullanim icin, klima cihazini monte etmeden énce bu kilavuzu ve i¢ tUnite montaj kilavuzunu Tﬁrkge (TR)
tamamiyla okuyun.

PYKOBO/ICTBO MO YCTAHOBKE (B YCTAHOBUTEN |

[ns obecneyeHns 6e30MacHoi 1 Haanexallen SKkCnnyaTaum BHUMATENbHO NPOYTUTE AaHHOE PYyKOBOACTBO Pycckun (RU)
11 PyKOBOACTBO MO YCTaHOBKE BHYTPEHHEro NpnuGopa nepes yCTaHoBKOM KOHANLIMOHEPa.

INSTALLASJONSHANDBOK [ FORMONTOR |

For a sikre trygg og riktig bruk skal denne handboken samt installasjonshandboken for innendgrsenheten Norsk (NO)
leses grundig gjennom far du installerer klimaanleggenheten.

INSTRUKCJA MONTAZU [ DLAINSTALATORA |

Aby zapewni¢ bezpieczne i prawidtowe korzystanie z urzadzenia, przed montazem klimatyzatora nalezy do- Polski (PL)
ktadnie zapoznac sie z trescig niniejszej instrukcji oraz instrukcji montazu jednostki wewnetrzne;.
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/N caution:
* Do not vent R410A into the atmosphere.
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In addition to this manual, the following part is supplied with the outdoor unit.
It is used for grounding the S terminal of transmission terminal block TB7. For detail
refers to “6. Electrical work”.

1. Safety precautions

<PUMY-P200YKM2>

O

[ ]

Grounding lead wire

» Before installing the unit, make sure you read all the “Safety precau- VAN Warning:
tions”. Describes precautions that must be observed to prevent danger of injury or
» Please report to or take consent by the supply authority before connec- death to the user.
tion to the system.
» Equipment complying with IEC/EN 61000-3-12 i
i . . . . . . . . /N caution:
» It is designed for use in the residential, commercial and light-industrial ) . .
environment. Describes precautions that must be observed to prevent damage to the unit.
» PUMY-P200YKM2
“This equipment complies with IEC 61000-3-12 provided that the short- After installation work has been completed, explain the “Safety precautions,” use, and
circuit power Ssc is greater than or equal to Ssc (*1) at the interface point maintenance of the unit to the customer according to the information in the Operation
between the user’s supply and the public system. It is the responsibility Manual and perform the test run to ensure normal operation. Both the Installation
of the installer or user of the equipment to ensure, by consulation with Manual and Operation Manual must be given to the user for keeping. These manuals
the distribution network oper_ator if necessary, that the equipment is must be passed on to subsequent users.
connected only to a supply with a short-circuit power Ssc greater than
or equal to Ssc (*1)” . .
Ssc (*1) @: Indicates a part which must be grounded.
PUMYNIIDOZ%%YKMZ SSC1(ME\3/A) o S
. 5 Carefully read the labels affixed to the main unit.
N Warning:

The unit must not be installed by the user. Ask a dealer or an authorized
technician to install the unit. If the unit is installed incorrectly, water leakage,
electric shock, or fire may resulit.

For installation work, follow the instructions in the Installation Manual and use
tools and pipe components specifically made for use with R410A refrigerant.
The R410A refrigerant in the HFC system is pressurized 1.6 times the pressure
of usual refrigerants. If pipe components not designed for R410A refrigerant
are used and the unit is not installed correctly, the pipes may burst and cause
damage or injuries. In addition, water leakage, electric shock, or fire may result.
The unit must be installed according to the instructions in order to minimize
the risk of damage from earthquakes, typhoons, or strong winds. An incor-
rectly installed unit may fall down and cause damage or injuries.

The unit must be securely installed on a structure that can sustain its weight.
If the unit is mounted on an unstable structure, it may fall down and cause
damage or injuries.

If the air conditioner is installed in a small room, measures must be taken to
prevent the refrigerant concentration in the room from exceeding the safety
limit in the event of refrigerant leakage. Consult a dealer regarding the appro-
priate measures to prevent the allowable concentration from being exceeded.
Should the refrigerant leak and cause the concentration limit to be exceeded,
hazards due to lack of oxygen in the room may resulit.

Ventilate the room if refrigerant leaks during operation. If refrigerant comes
into contact with a flame, poisonous gases will be released.

All electric work must be performed by a qualified technician according to
local regulations and the instructions given in this manual. The units must be
powered by dedicated power lines and the correct voltage and circuit breakers
must be used. Power lines with insufficient capacity or incorrect electrical
work may result in electric shock or fire.

Use C1220 copper phosphorus, for copper and copper alloy seamless pipes,
to connect the refrigerant pipes. If the pipes are not connected correctly, the
unit will not be properly grounded and electric shock may result.

Use only specified cables for wiring. The wiring connections must be made
securely with no tension applied on the terminal connections. Also, never
splice the cables for wiring (unless otherwise indicated in this document).
Failure to observe these instructions may result in overheating or a fire.
The terminal block cover panel of the outdoor unit must be firmly attached. If
the cover panel is mounted incorrectly and dust and moisture enter the unit,
electric shock or fire may result.

When installing or relocating, or servicing the air conditioner, use only the
specified refrigerant (R410A) to charge the refrigerant lines. Do not mix it with
any other refrigerant and do not allow air to remain in the lines.

If air is mixed with the refrigerant, then it can be the cause of abnormal high
pressure in the refrigerant line, and may result in an explosion and other
hazards.

The use of any refrigerant other than that specified for the system will cause
mechanical failure or system malfunction or unit breakdown. In the worst case,
this could lead to a serious impediment to securing product safety.

Use only accessories authorized by Mitsubishi Electric and ask a dealer or an
authorized technician to install them. If accessories are incorrectly installed,
water leakage, electric shock, or fire may result.

Do not alter the unit. Consult a dealer for repairs. If alterations or repairs are
not performed correctly, water leakage, electric shock, or fire may result.
The user should never attempt to repair the unit or transfer it to another loca-
tion. If the unit is installed incorrectly, water leakage, electric shock, or fire
may result. If the air conditioner must be repaired or moved, ask a dealer or
an authorized technician.

After installation has been completed, check for refrigerant leaks. If refriger-
ant leaks into the room and comes into contact with the flame of a heater or
portable cooking range, poisonous gases will be released.

The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.
If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

.



1. Safety precautions

1.1. Before installation

/N caution:

Do not use the unit in an unusual environment. If the air conditioner is installed
in areas exposed to steam, volatile oil (including machine oil), or sulfuric gas,
areas exposed to high salt content such as the seaside, or areas where the
unit will be covered by snow, the performance can be significantly reduced
and the internal parts can be damaged.

Do not install the unit where combustible gases may leak, be produced, flow,
or accumulate. If combustible gas accumulates around the unit, fire or explo-
sion may result.

The outdoor unit produces condensation during the heating operation. Make
sure to provide drainage around the outdoor unit if such condensation is likely
to cause damage.

When installing the unit in a hospital or communications office, be prepared for
noise and electronic interference. Inverters, home appliances, high-frequency
medical equipment, and radio communications equipment can cause the air
conditioner to malfunction or breakdown. The air conditioner may also affect
medical equipment, disturbing medical care, and communications equipment,
harming the screen display quality.

1.2. Before installation (relocation)

/N caution:

* Be extremely careful when transporting the units. Two or more persons are
needed to handle the unit, as it weighs 20 kg or more. Do not grasp the pack-
aging bands. Wear protective gloves to remove the unit from the packaging
and to move it, as you can injure your hands on the fins or other parts.

Be sure to safely dispose of the packaging materials. Packaging materials, such
as nails and other metal or wooden parts may cause stabs or other injuries.
The base and attachments of the outdoor unit must be periodically checked
for looseness, cracks or other damage. If such defects are left uncorrected,
the unit may fall down and cause damage or injuries.

Do not clean the air conditioner unit with water. Electric shock may result.
Tighten all flare nuts to specification using a torque wrench. If tightened too
much, the flare nut can break after an extended period and refrigerant can
leak out.

1.3. Before electric work
Caution:

* Be sure to install circuit breakers. If not installed, electric shock may result.

* For the power lines, use standard cables of sufficient capacity. Otherwise, a
short circuit, overheating, or fire may result.

* When installing the power lines, do not apply tension to the cables. If the
connections are loosened, the cables can snap or break and overheating or
fire may resulit.

Be sure to ground the unit. Do not connect the ground wire to gas or water
pipes, lightning rods, or telephone grounding lines. If the unit is not properly
grounded, electric shock may result.

Use circuit breakers (ground fault interrupter, isolating switch (+B fuse), and
molded case circuit breaker) with the specified capacity. If the circuit breaker
capacity is larger than the specified capacity, breakdown or fire may result.

1.4. Before starting the test run

Caution:
Turn on the main power switch more than 12 hours before starting operation.
Starting operation just after turning on the power switch can severely damage
the internal parts. Keep the main power switch turned on during the operation
season.
Before starting operation, check that all panels, guards and other protective
parts are correctly installed. Rotating, hot, or high voltage parts can cause
injuries.
Do not touch any switch with wet hands. Electric shock may result.

Do not touch the refrigerant pipes with bare hands during operation. The
refrigerant pipes are hot or cold depending on the condition of the flowing
refrigerant. If you touch the pipes, burns or frostbite may result.

After stopping operation, be sure to wait at least five minutes before turning
off the main power switch. Otherwise, water leakage or breakdown may result.

1.5. Using R410A refrigerant air conditioners

Caution:
Use C1220 copper phosphorus, for copper and copper alloy seamless pipes,
to connect the refrigerant pipes. Make sure the insides of the pipes are clean
and do not contain any harmful contaminants such as sulfuric compounds,
oxidants, debris, or dust. Use pipes with the specified thickness. (Refer to
page 6) Note the following if reusing existing pipes that carried R22 refrigerant.
Replace the existing flare nuts and flare the flared sections again.
Do not use thin pipes. (Refer to page 6)
Store the pipes to be used during installation indoors and keep both ends of
the pipes sealed until just before brazing. (Leave elbow joints, etc. in their
packaging.) If dust, debris, or moisture enters the refrigerant lines, oil dete-
rioration or compressor breakdown may resulit.
Use ester oil, ether oil, alkylbenzene oil (small amount) as the refrigeration
oil applied to the flared sections. If mineral oil is mixed in the refrigeration
oil, oil deterioration may result.

Do not use refrigerant other than R410A refrigerant. If another refrigerant is
used, the chlorine will cause the oil to deteriorate.

Use the following tools specifically designed for use with R410A refrigerant.
The following tools are necessary to use R410A refrigerant. Contact your
nearest dealer for any questions.

Tools (for R410A)

Gauge manifold Flare tool

Charge hose Size adjustment gauge

Gas leak detector Vacuum pump adapter

Torque wrench Electronic refrigerant charging scale

Be sure to use the correct tools. If dust, debris, or moisture enters the refriger-
ant lines, refrigeration oil deterioration may result.

Do not use a charging cylinder. If a charging cylinder is used, the composition
of the refrigerant will change and the efficiency will be lowered.




2. Installation location
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Table 2 Connectable indoor units quantities

« City Multi indoor units

PUMY-P200 |

112 |

(mm)

» Branch box system (M, S, P series indoor units via Branch box)

PUMY-P200 | 28 |
* Mixed system (City Multi indoor units and M, S, P series indoor units via Branch
box)
One Branch box Two Branch boxes
Via Branch box |City Multi indoor | Via Branch box | City Multi indoor
PUMY-P200 Max. 5 Max. 5 Max. 8 Max. 3

Table 3 Connectable Branch box quantities

PUMY-P200

1-2%

* The maximum total capacity of the units that can be connected each branch box is

20.2 kW.

2.1. Refrigerant pipe
Refer to Fig. 4-1.

2.2. Choosing the outdoor unit installation location
Avoid locations exposed to direct sunlight or other sources of heat.

Select a location from which noise emitted by the unit will not inconvenience neigh-
bors.

Select a location permitting easy wiring and pipe access to the power source and
indoor unit.

Avoid locations where combustible gases may leak, be produced, flow, or accumu-
late.

Note that water may drain from the unit during operation.

Select a level location that can bear the weight and vibration of the unit.

Avoid locations where the unit can be covered by snow. In areas where heavy snow
fall is anticipated, special precautions such as raising the installation location or
installing a hood on the air intake must be taken to prevent the snow from block-
ing the air intake or blowing directly against it. This can reduce the airflow and a
malfunction may result.

Avoid locations exposed to oil, steam, or sulfuric gas.

Use the transportation handles of the outdoor unit to transport the unit. If the unit
is carried from the bottom, hands or fingers may be pinched.

2.3. Outline dimensions (Outdoor unit) (Fig. 2-1)
Constraints on indoor unit installation
You should note that indoor units that can be connected to this outdoor unit are the
following models.
* Indoor units with model numbers 15-200 can be connected.
When using Branch box, indoor units with model number 15-100 can be connected.
Refer to the table 1 below for possible room, indoor unit combinations.
Verification
The rated capacity should be determined by observing the table below. The unit’'s
quantities are limited as shown in the following table 2. For the next step, make
sure that the total rated capacity selected will stay in a range of 50% - 130% of the
outdoor unit capacity.

* PUMY-P200 11.2-29.1 kW
Table 1-1 (City Multi indoor units (P*FY series))
Indoor unit type | P15|P20 | P25 | P32 | P40 | P50 | P63 | P71 | P80 [P100[P125|P140|P200

Rated capacity
(Cooling) (kW)

17122 (28|36|45(56|71[80|9.0|11.2(14.0|16.0(22.4

Table 1-2 (M series, P series, S series)

Indoor unit type 15 20 22 25 35 42 50 60 al 80 | 100
Rated capacity
(Cooling) (kW)

Combinations in which the total capacity of indoor units exceeds the capacity of the
outdoor unit will reduce the cooling capacity of each indoor unit below their rated
cooling capacity. Thus, combine indoor units with an outdoor unit within the outdoor
unit's capacity, if possible.

2.4. Connecting a PEFY-P-VMA3-E

When using a PEFY-P-VMAS3-E, use the following combinations for the connected
indoor units.

16120 | 22|25 | 35|42 |50 |60 |71 80 (100

PEFY-P40VMAS3-E x 2
OK +
PEFY-P63VMAS-E x 2

All combinations excluding the above combinations

Ex. 1: PEFY-P40VMAS-E x 1
+

PEFY-P40VMA-E x 1

+

PEFY-P63VMAS-E x 1

NO | Ex. 2: PEFY-P40VMAS-E x 2
+

PEFY-P63VMAS-E x 1

Ex. 3: PEFY-P40VMA-E x 3
+

PEFY-P20VLEM-E x 3
+

MSZ-SF15VA x 1

Ex. 1: A ceiling-concealed unit other than a VMAS3 series is selected. Combinations
with a ceiling-concealed different series are not possible.

Ex. 2: The number of units is incorrect.

Ex. 3: The combination is not an “OK” combination.

2.5. Connecting a PLFY-EP-VEM-E

For the PLFY-EP-VEM-E, authorized connectable indoor units are only as follows.
PLFY-EP63VEM-E x 3



2. Installation location

2.6. Ventilation and service space
2.6.1. When installing a single outdoor unit

Minimum dimensions are as follows, except for Max., meaning Maximum dimen-

sions, indicated.
Refer to the figures for each case.
@ Obstacles at rear only (Fig. 2-2)
® Obstacles at rear and above only (Fig. 2-3)
« Do not install the optional air outlet guides for upward airflow.
@ Obstacles at rear and sides only (Fig. 2-4)
@ Obstacles at front only (Fig. 2-5)
* When using an optional air outlet guide, the clearance is 500 mm or more.
® Obstacles at front and rear only (Fig. 2-6)
* When using an optional air outlet guide, the clearance is 500 mm or more.
® Obstacles at rear, sides, and above only (Fig. 2-7)
« Do not install the optional air outlet guides for upward airflow.

2.6.2. When installing multiple outdoor units
Leave 25 mm space or more between the units.
@ Obstacles at rear only (Fig. 2-8)
® Obstacles at rear and above only (Fig. 2-9)
« No more than three units must be installed side by side. In addition, leave space as shown.
« Do not install the optional air outlet guides for upward airflow.
® Obstacles at front only (Fig. 2-10)
* When using an optional air outlet guide, the clearance is 1000 mm or more.
@ Obstacles at front and rear only (Fig. 2-11)
+ When using an optional air outlet guide, the clearance is 1000 mm or more.
® Single parallel unit arrangement (Fig. 2-12)
+ When using an optional air outlet guide installed for upward airflow, the clearance is 1000
mm or more.
® Multiple parallel unit arrangement (Fig. 2-13)
+ When using an optional air outlet guide installed for upward airflow, the clearance is 1500
mm or more.
@ Stacked unit arrangement (Fig. 2-14)
« The units can be stacked up to two units high.
« No more than two stacked units must be installed side by side. In addition, leave space as shown.
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2. Installation location

Fig. 2-15 Fig. 2-16

3. Installing the outdoor unit

2.6.3. Windy location installation
When installing the outdoor unit on a rooftop or other location unprotected from the
wind, situate the air outlet of the unit so that it is not directly exposed to strong winds.
Strong wind entering the air outlet may impede the normal airflow and a malfunction
may result.
The following shows two examples of precautions against strong winds.
@ Install an optional air guide if the unit is installed in a location where strong winds
from a typhoon, etc. may directly enter the air outlet. (Fig. 2-15)
@ Air guide
@ Position the unit so that the air outlet blows perpendicularly to the seasonal wind
direction, if possible. (Fig. 2-16)
Wind direction

(mm)
o IRAAAA AR
Iy
QLA AARA A
A
e
I
600 Min475 600
L il
3 | ! I lgle
-] i 1 ! |
= i b o
o~
Min.25 ||225 ‘2@
1050
® M10 (3/8") bolt
Base
© As long as possible.
© Vent
® Set deep in the ground
Fig. 3-1

4. Installing the refrigerant piping

» Be sure to install the unit in a sturdy, level surface to prevent rattling noises during
operation. (Fig. 3-1)
<Foundation specifications>

Foundation bolt M10 (3/8")
Thickness of concrete 120 mm
Length of bolt 70 mm
Weight-bearing capacity 320 kg

» Make sure that the length of the foundation bolt is within 30 mm of the bottom surface
of the base.

» Secure the base of the unit firmly with four-M10 foundation bolts in sturdy locations.

Installing the outdoor unit

» Do not block the vent. If the vent is blocked, operation will be hindered and break-
down may result.

« In addition to the unit base, use the installation holes on the back of the unit to attach
wires, etc., if necessary to install the unit. Use self-tapping screws (25 x 15 mm or
less) and install on site.

VAN Warning:

¢ The unit must be securely installed on a structure that can sustain its weight.
If the unit is mounted on an unstable structure, it may fall down and cause
damage or injuries.

¢ The unit must be installed according to the instructions in order to minimize
the risk of damage from earthquakes, typhoons, or strong winds. An incor-
rectly installed unit may fall down and cause damage or injuries.

/N caution:
« Install unit on arigid structure to prevent excessive operation sound or vibra-
tion.

4.1. Precautions for devices that use R410A refrigerant
Refer to page 3 for precautions not included below on using air conditioners
with R410A refrigerant.

Use ester oil, ether oil, alkylbenzene oil (small amount) as the refrigeration
oil applied to the flared sections.

Use C1220 copper phosphorus, for copper and copper alloy seamless pipes,
to connect the refrigerant pipes. Use refrigerant pipes with the thicknesses
specified in the table to the below. Make sure the insides of the pipes are clean
and do not contain any harmful contaminants such as sulfuric compounds,
oxidants, debris, or dust.

/\ Warning:

When installing or relocating, or servicing the air conditioner, use only the
specified refrigerant (R410A) to charge the refrigerant lines. Do not mix it with
any other refrigerant and do not allow air to remain in the lines.

If air is mixed with the refrigerant, then it can be the cause of abnormal high
pressure in the refrigerant line, and may result in an explosion and other hazards.
The use of any refrigerant other than that specified for the system will cause
mechanical failure or system malfunction or unit breakdown. In the worst case,
this could lead to a serious impediment to securing product safety.

Pipe size (mm) 26.35 29.52 212.7 215.88 | ©19.05 ©22.2
Thickness (mm) 0.8 0.8 0.8 1.0 1.0 1.0
* Do not use pipes thinner than those specified above.

¢ Use 1/2 H or H pipes if the diameter is 19.05 mm or larger.




4. Installing the refrigerant piping

A+B+C+D+a+b+c+d+e = 150 m

4.1.1. Connection without Branch box (Fig. 4-1)

L=A+B+C+D+e=80m A (mm)
x £y {=BtCtDre =30m Liquid pipe Gas pipe
H = 50 m (Outdoor lower H =40 m)
h=15m L=60m 29.52 219.05
. L>60m 012.7 219.05
B,C,D (mm)
|
T ! B c o Total capacity of indoor units Liquid pipe Gas pipe
./ L=60m 29.52
@ a b d - 16.0 kW 215.88
L>60m 212.7
r 16.1-29.1 KW Ls60m | 09.52 219.05
Li ' ' L>60m 012.7 '
L: The farthest piping length from the outdoor unit to an indoor unit.
® At+atb+ctd+e+f =150 m abocdef (mm)
= = =f=
EI L=AH=80m L=1=30m [0 Model number Liquid pipe Gas pipe
H =50 m (Outdoor lower H = 40 m)
by h=15m 15, 20, 25, 32, 40, 50 26.35 212.7
A I B 63, 80, 100, 125, 140 29.52 215.88
200 29.52 219.05
® :Outdoor Unit ;
First Branch Branch kit model
B © © :Indoor unit CMY-Y62-G-E
a b ¢ d e f © :Cap 4-Branching header 8-Branching header m
CMY-Y64-G-E CMY-Y68-G-E O
f © Note:
When connecting the CONNECTION KIT (PAC-LV11M-J) and an M-series indoor
Fig. 41 unit, refer to the installation manual for the CONNECTION KIT when selecting the
pipe size and piping length.
® Outdoor unit
® Branch box 4.1.2. Connection with Branch box (Fig. 4-2)
© Indoor unit Flared connections
« This unit has flared connections on each indoor unit and branch box and outdoor
o T L unit sides.
02 « Remove the valve cover of the outdoor unit, then connect the pipe.
© b1 « Refrigerant pipes are used to connect the branch box and outdoor unit.
h2 |
H
a1*1
n a5 a6 a7 a8
a2 (a3 [a4
-
h3
©
Fig. 4-2
Total piping length cl+bl+b2+al+a2+a3+ad4+ab+ab+a7+a8=150m
Farthest piping length (L) cl1+b2+a8=80m
Permissible — -
lenath Piping length between outdoor unit and branch boxes cl+bl1+b2=55m
eng —
(one-way) Farthest branch box from the first joint (b2) b2=30m
Farthest piping length after branch box (1) a8=25m
Total piping length between branch boxes and indoor units al+a2+a3+ad+a5+ab+a7+a8=95m
= — - - -
bermissible In indoor/outdoor section (H)*1 H =50 m (In case of outdoor un!t !s set higher than. indoor ur.nt)
heiaht H = 40 m (In case of outdoor unit is set lower than indoor unit)
nelg In branch box/indoor unit section (h1) h1+h2=15m
difference -
(one-way) In each branch unit (h2) h2<15m
In each indoor unit (h3) h3=12m
Number of bends |ct+b1+al],|ct+bl+a2| |cl+bl+a3]| |cl+bl+ad]| |cl+bl+ab5],
|c1+b2+a6|,|cl+b2+a7| |cl+b2+a8|=15

*1 Branch box should be placed within the level between the outdoor unit and indoor units.
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4. Installing the refrigerant piping

M In case of using 1-branch box

Branch box

M In case of using 2-branch boxes

L

2 branches pipe (joint)

Selecting pipe size

A

B

Liquid (mm)

L=20m

29.52

L>20m

212.7

Gas (mm)

219.05

The piping connection size differs according
to the type and capacity of indoor units. Match
the piping connection size of branch box with
indoor unit.

If the piping connection size of branch box
does not match the piping connection size of
indoor unit, use optional different-diameter
(deformed) joints to the branch box side.
(Connect deformed joint directly to the branch
box side.)

L : The farthest piping length for the main pipes from the outdoor unit to the branch

box.

Different-diameter joint (optional parts) (Fig. 4-4)

S : optional parts. Model name Connected pipes diameter | Diameter A | Diameter B
Branch box #1 nim i i
MAC-A454JP 29.52 > ©12.7 29.52 812.7
MAC-A455JP 212.7 > 29.52 212.7 29.52
MAC-A456JP 212.7 - 215.88 212.7 215.88
PAC-493PI 26.35 > ©9.52 26.35 29.52
PAC-SG76RJ-E 29.52 » ©15.88 29.52 215.88
PAC-SG75RJ-E 215.88 - 219.05 215.88 219.05
Branch box #2 Different-diameter joint (optional parts for brazing model) (Fig. 4-5)
. Connected pipes diameter Qutside ) li=20
Flg. 4-3 Model name Diameter A Diameter B
mm mm mm
(1)Valve size for outdoor unit PAC-SG78RJB-E 29.52 » ©12.7 29.52 212.7
For liquid 29.52 mm PAC-SG79RJB-E 212.7 — ©9.52 812.7 29.52
For gas 219.05 mm PAC-SG80RJB-E 212.7 > ©15.88 812.7 215.88
PAC-SG77RJB-E 26.35 > ©9.52 26.35 29.52
(2)Valve size for branch box PAC-SG76RJB-E 2952 > 01588 99.52 215.88
UNIT Liquid pipe 26.35 mm PAC-SJ72RJB-E 215.88 > 19.05 215.88 219.05
Gas pipe 29.52 mm
Liquid pipe 6.35 mm 2-branch pipe (Joint) : Optional parts (According to the connection method,
UNIT Gas pipe 29.52 mm you can choose the favorite one.)
Liquid pipe 6.35 mm Model name Connection method
UNIT Gas pipe 29.52 mm MSDD-50AR-E flare
5 UNIT Liquid pipe 6.35 mm MSDD-50BR-E brazing
Gjas.plp.e ©9.52 mm H Installation procedure (2 branches pipe (Joint))
UNIT Liquid pipe 06.35 mm Refer to the installation manuals of MSDD-50AR-E and MSDD-50BR-E.
Gas pipe 212.7 mm

HPipe size (Branch box-Outdoor unit)

* 3-branch type : only [A], [B], [C] unit

. . - L=20m 29.52
Pipe size Liquid =20 2127
m .
Conversion formula (gmm) S 1905
T4 F 6.35 as o9,
B 3/8 F 29.52 The lineup of a connectable indoor unit depends on a district/
12 F 212.7 areas/country.
5/8 F 215.88
34 F 219.05 HPipe size (Branch box-Indoor unit) *Case of M series or S series Indoor unit
Indoor 1y | 15 | 20 | 22 | 25 | 35 | 42 | 50 | 60 | 71 | 80
Fig 4-4 unit type
) Pipe size | Liquid | 96.35 | 96.35 | 96.35 | ©6.35 | ©6.35 | ©6.35 | ©6.35 | ©6.35 | ©9.52 | 89.52
(@mm) Gas | 09.52 | 89.52 | 99.52 | 9.52 | ©9.52 | 89.52 | 912.7 |#15.88|015.88|015.88
A(outsidei lB (inside) HPipe size (Branch box-Indoor unit) *Case of P series indoor unit
******************** S Indoor unit 1 .
type (kw) 35 |7 50 60 71 100
Fig_ 4-5 Pipe size Liquid 26.35 6.35 29.52 29.52 29.52
(gmm) Gas 2127 | @127 | 21588 | 91588 | 215.88

*1  When using 35, 50 type indoor unit of P series, use the flare nut attached
to the indoor unit.

Do not use the flare nut in the indoor unit accessory. If it is used, a gas
leakage or even a pipe extraction may occur.




4. Installing the refrigerant piping

4.1.3. Mixing system (City Multi indoor units and M, S, P series indoor units (Connection with Branch box)) (Fig. 4-6)

4.1.3-1 In case of using 1-Branch box

®

ol

d1

cl

® Outdoor unit

First joint

© Branch header (CMY)

© Branch box

® City Multi Indoor unit

® M, S, P series Indoor unit

I
c2 b2
=
Fig. 4-6 (a)
Total piping length el+d1+d2+c1+c2+b1+b2+al1+a2+a3+ad4+ab5+ab6+a7+a8=150m
Farthest piping length (L1) el+d2+alorel+dl+c1+b2=80m
Permissible Farthest piping length. Via Branch box (L2) el+dl+cl1+b1+a8=80m
length Piping length between outdoor unit and branch box el+dl+c1+b1=55m
(One-way) Farthest piping length from the first joint di+cl+blordl+cl+b2=30m
Farthest piping length after branch box a8=25m
Total piping length between branch boxes and indoor units ad+ab5+ab6+a7+aB8=95m
= — - - -
Permissible In indoor/outdoor section (H)*1 H = 50 m (In case of outdoor un!t !s set higher thanl indoor ur.1|t)
) . H = 40 m (In case of outdoor unit is set lower than indoor unit)
height difference b H box/ind T section (A1 =
(One-way) n branch box/indoor unit section (h1) h1=15m
In each indoor unit (h3) h3=12m
le1+d2 +afl], [e1 +d2+a2|, |e1 +d2 +a3|, |[e1 +d1 +c2|, |e1 +d1+c1+Db2|,
Number of bends le1+d1+c1+b1+a4d|,|el+dl1+cl1+b1+a5]|el+dl+cl+Dbl+abl,
le1+d1+c1+bl1+a7| |el+dl+cl+bl+a8 =15

*1: Branch box should be placed within the level between the outdoor unit and indoor units.

4.1.3-2 In case of using 2-Branch boxes

® Outdoor unit

First joint

© Branch header (CMY)

© Branch box

® City Multi Indoor unit

® M, S, P series Indoor unit

I
Fig. 4-6 (b)
Total piping length dl+cl+c2+bl+b2+al+a2+a3+ad+ab+ab+a7+a8+ad+alld+all=
150 m
Farthest piping length (L1) dli+c1+a1=80m
Permissible Farthest piping length. Via Branch box (L2) d1+c2+b2+a11=80m
length Piping length between outdoor unit and branch boxes d1+c2+b1+b2=55m
(One-way) Farthest piping length from the first joint c2+b2orclt+al=30m
Farthest piping length after branch box al1=25m
Farthest branch box from outdoor unit d1+c2+b2=55m
Total piping length between branch boxes and indoor units ad+ab+ab+a7+a8+a9+al0+al1=95m
In indoor/outdoor section (H)"1 H =50 m (In case of outdoor unit is set higher than indoor unit)
Permissible H = 40 m (In case of outdoor unit is set lower than indoor unit)
height difference | In branch box/indoor unit section (h1) h1+h2=15m
(One-way) In each branch unit (h2) h2=15m
In each indoor unit (h3) h3=12m
|d1 +c1+al|,|d1 +c1+a2|,|d1+cl1+a3|,|d1+c2+b1+a4| |dl+c2+b1+af|,
Number of bends |d1+c2+b1+a6|,|d1+c2+b1+a7|, |d1+c2+b1+a8| |d1+c2+b2+a9,
|d1+c2+b2+a10|,|d1 +c2+b2+al11|=15

*1: Branch box should be placed within the level between the outdoor unit and indoor units.
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4. Installing the refrigerant piping

4.1.3-3 Selecting pipe size (Fig. 4-7)

System pipe size

L1

,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Branch box pipe size

Branch box

Port A €3
Port B €3
Port C =8
Port D €5
Port E €3

10

® ® Outdoor unit

First joint
© Branch header (CMY)

b c
[0

© Branch box
® City Multi Indoor unit
® M, S, P series Indoor unit

L2

)

5

Pipe size
A
liquid pipe Gas pipe
L1=60morlL2=20m 29.52 219.05
L1>60morlL2>20m 212.7 219.05
B,C,D,E
Total capacity of Lo .
indoor units liquid pipe Gas pipe
< <
~16.0 kKW L1=60morl2=20m 29.52 215.88
L1>60morlL2>20m 212.7
= =
161 ~ 29.1 KW L1=60morl2=20m 29.52 219.05
L1>60morL2>20m 212.7

L1: The farthest piping length from the outdoor unit to an indoor unit.
L2: The farthest piping length for the main pipes from the outdoor unit to the

d © f g h j
branch box.
a,b,c—j
Indoor unit series Model number liquid pipe Gas pipe
Fig. 4-7 . . 15-50 26.35 212.7
City Multi 63 — 140 29.52 215.88
200 29.52 219.05
(1)Valve size for outdoor unit 15-42 06.35 09.52
For liquid 29.52 mm M series or S series 50 96.35 ol2.7
For gas 219.05 mm 60 96.35 01588
71-80 29.52 215.88
. 35, 50 26.35 212.7
(2)Valve size for branch box P series 60— 100 29.52 215.88
Liquid pipe ©6.35 mm
UNIT Gas pipe 29.52 mm 2-branch joint CMY-Y62-G-E
UNIT Liquid pipe 26.35 mm 4-branch header CMY-Y64-G-E
Gas pipe 29.52 mm 8-branch header CMY-Y68-G-E
UNIT ggzlzigfe Zggg 22 Different-diameter joint (optional parts)
O UNIT Liquid.pipe 96.35 mm Model name CO”;;‘;:::;'PGS Dlemeizri DIy
Gas pipe 29.52 mm o, mm o
UNIT Liquid pipe ©6.35 mm MAC-A454JP-E 0952 > o12.7 29.52 012.7
Gas pipe o12.7 mm MAC-A455JP-E 012.7 > 0952 0127 29.52
* 3-branch type : only (4], [, [T unit MAC-A4560P-E 012.7 - 015.88 012.7 215.88
PAC-493PI 26.35 > ©9.52 26.35 29.52
PAC-SG76RJ-E 29.52 - 215.88 29.52 215.88
PAC-SG75RJ-E 215.88 > ©19.05 215.88 219.05
Different-diameter joint (optional parts for brazing model)
Connected pipes Outside Inside
Model name diameter Diameter A Diameter B
mm mm mm
PAC-SG78RJB-E 29.52 > 12,7 29.52 212.7
PAC-SG79RJB-E 212.7 - ©9.52 212.7 29.52
PAC-SG80RJB-E 212.7 - 215.88 212.7 215.88
PAC-SG77RJB-E 26.35 > 9.52 26.35 29.52
PAC-SG76RJB-E 29.52 > ©15.88 29.52 215.88
PAC-SJ72RJB-E 215.88 > ©19.05 215.88 219.05

2-branch pipe (Joint): Optional parts (According to the connection method,
you can choose the favorite one.)

Model name

Connection method

MSDD-50AR-E

flare




4. Installing the refrigerant piping

®

45°+ 2°

90°+ 0.5°

® Flare cutting dimensions
Flare nut tightening torque

4.2. Connecting pipes (Fig. 4-8)

Fig. 4-1 is a sample of piping system.

» Conduct sufficient anti-condensation and insulation work to prevent water dripping
from the refrigerant piping. (liquid pipe/gas pipe)

« Increase insulation depending on the environment where the refrigerant piping

is installed, or condensation may occur on the surface of the insulation material.

(Insulation material Heat-resistant temperature: 120 °C, Thickness: 15 mm or more)

* When the refrigerant piping is used in locations subject to high temperature and

humidity such as in the attic, further addition of insulation may be required.

To insulate the refrigerant piping, apply heat-resistant polyethylene foam between

the indoor unit and insulation material as well as to the net between the insulation

material filling all gaps.

(Condensation forming on the piping may result in condensation in the room or

burns when contacting the piping.)

The indoor parts of the drain pipe should be wrapped with polyethylene foam insula-

tion materials (specific gravity of 0.03, thickness of 9 mm or more).

Apply thin layer of refrigerant oil to pipe and joint seating surface before tightening

flare nut. ®

Use two wrenches to tighten piping connections.

Use leak detector or soapy water to check for gas leaks after connections are

completed.

« Apply refrigerating machine oil over the entire flare seat surface. ©

Use the flare nuts for the following pipe size. ©

.

.

Unit series Model number .quu.ld side . Ga.s side
Pipe size (mm) Pipe size (mm)

15-50 26.35 012.7

City Multi 63 - 140 29.52 215.88
200 29.52 219.05

15-42 26.35 29.52

M series or 50 26.35 012.7
S series 60 26.35 215.88
71-80 29.52 215.88

P series 35-50 26.35 212.7
60 - 100 29.52 215.88

Outdoor unit 29.52 219.05

Fig. 4-8
® (Fig. 4-8)
Copper pipe O.D. Flare dimensions
(mm) @A dimensions (mm)
26.35 8.7-9.1
29.52 12.8-13.2
212.7 16.2 - 16.6
215.88 19.3-19.7
219.05 23.6-24.0
(Fig. 4-8)
Copper pipe O.D. Flare unt O.D. Tightening torque

(mm) (mm) (N'm)
26.35 17 14 -18
26.35 22 34 -42
29.52 22 34 -42
212.7 26 49 - 61
212.7 29 68 - 82
215.88 29 68 - 82
215.88 36 100 - 120
219.05 36 100 - 120

1

.V '
T (D:I:pper pipe

When bending the pipes, be careful not to break them. Bend radius of 100 mm to
150 mm is sufficient.

Make sure the pipes do not contact the compressor. Abnormal noise or vibration
may result.

@ Pipes must be connected starting from the indoor unit.
Flare nuts must be tightened with a torque wrench.
® Flare the liquid pipes and gas pipes and apply a thin layer of refrigeration oil (Ap-
plied on site).
* When usual pipe sealing is used, refer to Table 3 for flaring of R410A refrigerant
pipes.
The size adjustment gauge can be used to confirm A measurements.

VAN Warning:
When installing the unit, securely connect the refrigerant pipes before starting
the compressor.

Note:
To connect the CONNECTION KIT (PAC-LV11M-J), refer to the installation manual
for the CONNECTION KIT.

Table 3 (Fig. 4-9)

A (mm)
Copper pipe O.D. (mm) Flare tool for R410A | Flare tool for R22-R407C
Clutch type
26.35 0-0.5 1.0-1.5
29.52 0-0.5 1.0-15
212.7 0-05 1.0-1.5
215.88 0-0.5 1.0-1.5
219.05 0-05 1.0-1.5

1




4. Installing the refrigerant piping

@ Front piping cover

Piping cover

© Stop valve %
© Service panel

® Bend radius : 100 mm - 150 mm

Fig. 4-10

GB

@ Stop valve <Liquid side>
Stop valve <Gas side>

® Sealed, same way for gas side
© Pipe cover

© Service port ® Do not use a wrench here.
© Open/Close section Refrigerant leakage may result.
® Local pipe @ Use two wrenches here.

Fig. 4-11

1) © @

Fig. 4-13

12

4.3. Refrigerant piping (Fig. 4-10)

Remove the service panel © (three screws) and the front piping cover ® (two screws)

and rear piping cover ® (two screws).

@ Perform refrigerant piping connections for the indoor/outdoor unit when the outdoor
unit’s stop valve is completely closed.

@ Vacuum-purge air from the indoor unit and the connection piping.

@ After connecting the refrigerant pipes, check the connected pipes and the indoor
unit for gas leaks. (Refer to 4.4. Refrigerant pipe airtight testing method)

@ Vacuumize the refrigerant lines through the service port of the liquid and gas stop
valves. And then open the stop valves completely (for both the liquid and gas stop
valves). This will completely connect the refrigerant lines of the indoor and outdoor
units.

« If the stop valves are left closed and the unit is operated, the compressor and
control valves will be damaged.

» Use a leak detector or soapy water to check for gas leaks at the pipe connec-
tion sections of the outdoor unit.

» Do not use the refrigerant from the unit to purge air from the refrigerant lines.

« After the valve work is completed, tighten the valve caps to the correct torque:
20 to 25 N'm (200 to 250 kgf-cm).
Failure to replace and tighten the caps may result in refrigerant leakage. In
addition, do not damage the insides of the valve caps as they act as a seal to
prevent refrigerant leakage.

® Use sealant to seal the ends of the thermal insulation around the pipe connection
sections to prevent water from entering the thermal insulation.

4.4. Refrigerant pipe airtight testing method
(1) Connect the testing tools.
» Make sure the stop valves ® ® are closed and do not open them.
+ Add pressure to the refrigerant lines through the service port © of the liquid
stop valve ® and the gas stop valve ®.
(2) Do not add pressure to the specified pressure all at once; add pressure little by little.
@ Pressurize to 0.5 MPa (5 kgf/cm2G), wait five minutes, and make sure the
pressure does not decrease.
@ Pressurize to 1.5 MPa (15 kgf/lcm?G), wait five minutes, and make sure the
pressure does not decrease.
® Pressurize to 4.15 MPa (41.5 kgf/lcm?G) and measure the surrounding tem-
perature and refrigerant pressure.
(3) If the specified pressure holds for about one day and does not decrease, the pipes
have passed the test and there are no leaks.
« If the surrounding temperature changes by 1°C, the pressure will change by
about 0.01 MPa (0.1 kgf/cm2G). Make the necessary corrections.
(4) If the pressure decreases in steps (2) or (3), there is a gas leak. Look for the source
of the gas leak.

4.5. Stop valve opening method

(1) Gas side (Fig. 4-12)

@ Remove the cap, pull the handle toward you and rotate 1/4 turn in a counterclock-
wise direction to open.

® Make sure that the stop valve is open completely, push in the handle and rotate
the cap back to its original position.

(2) Liquid side (Fig. 4-13)

@ Remove the cap and turn the valve rod counterclockwise as far as it will go with
the use of a 4 mm hexagonal wrench. Stop turning when it hits the stopper.
(26.35: Approximately 4.5 revolutions) (29.52: Approximately 10 revolutions)

@ Make sure that the stop valve is open completely, push in the handle and rotate
the cap back to its original position.

® Valve ® Open position side

Unit side © Service port

© Handle ® Wrench hole

© Cap © Refrigerant flow direction

® Local pipe side

Refrigerant pipes are protectively wrapped

* The pipes can be protectively wrapped up to a diameter of 90 before or after con-
necting the pipes. Cut out the knockout in the pipe cover following the groove and
wrap the pipes.

Pipe inlet gap

» Use putty or sealant to seal the pipe inlet around the pipes so that no gaps re-
main.
(If the gaps are not closed, noise may be emitted or water and dust will enter the
unit and breakdown may result.)



4. Installing the refrigerant piping

* The figure to the left is an example
only. The stop valve shape, service port
position, etc., may vary according to the
model.

* Turn section ® only.

(Do not further tighten sections ® and
together.)

© Charge hose
© Service port

Fig. 4-14

Precautions when using the charge valve (Fig. 4-14)

Do not tighten the service port too much when installing it, otherwise, the valve core
could be deformed and become loose, causing a gas leak.

After positioning section ® in the desired direction, turn section ® only and tighten it.
Do not further tighten sections ® and ® together after tightening section ®.

4.6. Additional refrigerant charge
Additional refrigerant charge
Refrigerant for the extended piping is not included in the outdoor unit when the unit is
shipped from the factory. Therefore, charge each refrigerant piping system with addi-
tional refrigerant at the installation site. In addition, in order to carry out service, enter
the size and length of each liquid pipe and additional refrigerant charge amounts in
the spaces provided on the “Refrigerant amount” plate on the outdoor unit.
Calculation of additional refrigerant charge
+ Calculate the additional charge using the liquid pipe size and length of the ex-
tended piping and total capacity of connected indoor units.
« Calculate the additional refrigerant charge using the procedure shown to the right,
and charge with the additional refrigerant.
» For amounts less than 0.1 kg, round up the calculated additional refrigerant
charge.
(For example, if the calculated charge is 6.01 kg, round up the charge to 6.1 kg.)

5. Drainage piping work

Outdoor unit drainage pipe connection
When drain piping is necessary, use the drain socket or the drain pan (option).

[ Drain socket [ PAC-SG61DS-E |
[ Drain pan | PAC-SH97DP-E |

6. Electrical work

<Additional Charge>
Calculation of refrigerant charge

Pipe size Pipe size Pipe size Total capacity of | Amount for
Liquid pipe Liquid pipe Liquid pipe connected indoor| the indoor
+ + + | units units®
26.35 29.52 012.7 —16.0 kW 2.5kg
(m) x 19.0 (g/m) (m) x 50.0 (g/m) (m) x 92.0 (g/m) 16.1—25.0 kW 3.0kg
25.1 kW — 3.5kg

* When connecting four PEFY-P-VMAS3 indoor units, use 3.5 kg regardless of the
amount indicated in the preceding table according to the total capacity.

Included refrigerant amount when shipped from the factory

Included refrigerant amount

7.3kg
<Example>
Outdoor model : P200 A: 9127 30m
Indoor 1: P63 (7.1 kW) a: 2952 15m
2 : P40 (4.5 kW) b : 6.35 10 m \ At the conditions
3: P25 (2.8 kW) c :26.35 10m [ below:
4: P20 (2.2 kW) d: 26.35 30m
5: P50 (5.6 kW) e : 26.35 10m

The total length of each liquid line is as follows:
212.7:A=30m
29.52:a=15m
26.35:b+c+d+e=10+10+30+10=60 m
The total capacity of connected indoor unit is as follows:
71+45+28+22+56=222
<Calculation example>
Additional refrigerant charge

19.0 50.0 92.0

60> =500 * 15 * o000 * 30 * 000

+ 3.0 = 7.7 kg (rounded up)

6.1. Caution

@ Follow ordinance of your governmental organization for technical standard related
to electrical equipment, wiring regulations and guidance of each electric power
company.

Wiring for control (hereinafter referred to as transmission line) shall be (5 cm or
more) apart from power source wiring so that it is not influenced by electric noise
from power source wiring. (Do not insert transmission line and power source wire
in the same conduit.)

Be sure to provide designated grounding work to outdoor unit.

Give some allowance to wiring for electrical part box of indoor and outdoor units,
because the box is sometimes removed at the time of service work.

Never connect the main power source to terminal block of transmission line. If
connected, electrical parts will be burnt out.

Use 2-core shield cable for transmission line. If transmission lines of different
systems are wired with the same multiplecore cable, the resultant poor transmit-
ting and receiving will cause erroneous operations.

®

©® © e

@ Only the transmission line specified should be connected to the terminal block for
outdoor unit transmission.
(Transmission line to be connected with indoor unit : Terminal block TB3 for
transmission line, Other : Terminal block TB7 for centralized control)
Erroneous connection does not allow the system to operate.
In case to connect with the upper class controller or to conduct group operation in
different refrigerant systems, the control line for transmission is required between
the outdoor units each other.
Connect this control line between the terminal blocks for centralized control. (2-
wire line with no polarity)
When conducting group operation in different refrigerant systems without connect-
ing to the upper class controller, replace the insertion of the short circuit connector
from CN41 of one outdoor unit to CN40.
Group is set by operating the remote controller.
When connecting the CONNECTION KIT (PAC-LV11M-J) and an M-series indoor
unit, refer to the installation manual for the CONNECTION KIT.

e @
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6. Electrical work

<PUMY-P-YKM>
elejejele Q
L1 [2] 3] [N] @) Bl B2
elelelele ddl ®

TB1 TB1B

®

® Power source

Power supply for branch box

b

© Screw on the electrical component box

© Transmission line

oE=|

T
O M2 S ||m

ol
O MS

TB3 TB7

©

6.2. Control box and connecting position of wiring

o ®
®\® 1.

® Ground for the terminal block (TB3)
Screw on the electrical component box

Fig. 6-1

® Screw on the electrical component box

(Fig. 6-1)
Connect the wiring between the outdoor unit and the indoor unit or branch box to
the transmission terminal block (TB3) of the outdoor unit.
Connect the wiring between the outdoor unit and the centralized control system
to the transmission terminal block (TB7) of the outdoor unit.
When using shielded wiring, connect the ground of the shielded wiring to the
shield terminal (S) of the terminal block (TB3) or (TB7).
If the connection of the outdoor unit’s transmission power supply connector has
been changed from CN41 to CN42, connect the shield terminal (S) of the terminal
block (TB7) to the screw (®) using the included lead wire.
The shield (S) terminal of the transmission terminal block (TB3) is connected to
the ground (®) when the unit is shipped from the factory.

*

2. The terminal block (TB1B) is for supplying power to the branch box (220 — 240
VAC. max 6 A).

3. Fix power source wiring to terminal block by using buffer bushing for tensile force
(PG connection or the like).

/N cCaution:

Never connect the transmission line for the indoor unit or the centralized control
system transmission line to this terminal block (TB1B). If the transmission lines
are connected, the indoor unit terminal block or centralized control terminal
block could be damaged.

6.3. Wiring transmission cables

® Types of control cables

® Wiring examples

Controller name, symbol and allowable number of controllers.

1. Wiring transmission cables Name Symbol Allowable number of controllers
Types of transmission cables Shielding wire CVVS, CPEVS or MVVS Outdoor unit controller oC —
Cable diameter More than to 1.25 mm? ] M-IC 1 to 12 units per 1 OC *1
Maximum wiring length Within 200 m Indoor unit controller AIC 210 8 units per 1 OC *1
2. M-NET Remote control cables Branch box BC - 0 to 2 units per 1 OC
Kind of remote control cable Shielding wire CVVS, CPEVS or MVVS Maximum of 12 control-
Cable diameter 0.5 to 1.25 mm? M-NET RC *2 lers for 1 OC (Can not be
When 10 m is exceeded, use cable with the Remote controller RC connected if Branch box is
Remarks same specifications as transmission line used.)
wiring. MA-RC Maximum of 2 per group

3. MA Remote control cables

Kind of remote control cable

Sheathed 2-core cable (unshielded) CVV

Cable diameter

0.3 to 1.25 mm?(0.75 to 1.25 mm?)*

Remarks

Within 200 m

* Connected with simple remote controller.

Note:
*1. The number of connectable units may be limited by some conditions such

as an indoor unit’s capacity or each unit’s equivalent power consumption.

*2. Don’t use the Lossnay controller (PZ-61DR-E, PZ-43SMF-E, PZ-52SF-E,

PZ-60DR-E).

Example of a group operation system with multiple outdoor units (Shielding wires and address setting are necessary.)

<Examples of Transmission Cable
m Refer to Fig. 6-6 from Fig. 6-2.

Wiring>

<Wiring Method and Address Settings: without Branch box system>
a. Always use shielded wire when making connections between the outdoor unit (OC), the indoor unit (M-IC).
b. Use feed wiring to connect terminals M1 and M2 and the ground terminal on the transmission cable terminal block (TB3) of each outdoor unit (OC) to terminals M1, M2
and terminal S on the transmission cable block of the indoor unit (M-IC).
c. Connect terminals 1 (M1) and 2 (M2) on the transmission cable terminal block of the indoor unit (M-IC) that has the most recent address within the same group to the
terminal block on the remote controller (M-NET RC).
d. Connect together terminals M1, M2 and terminal S on the terminal block for central control (TB7) for the outdoor unit (OC).
e. The jumper connector CN41 on the control panel does not change.
f.  Connect shield ground of the indoor units transmission line to the shield (S) terminal of (TB3).
Connect shield ground of the line between outdoor units and the central control system transmission line to the shield (S) terminal of (TB7).
g. Set the address setting switch as follows.

Unit Range Setting Method
M-IC (Main) 01 to 50 Use the most recent address within the same group of indoor units
M-IC (Sub) 01 to 50 Use'b an address, c.)ther than tha? of the IC (Main) from among the units within the same group of indoor units. This must
be in sequence with the IC (Main)
. Use the most recent address of all the indoor units plus 50
Outdoor Unit 5110100 * The address automatically becomes “100” if it is set as “01 - 50”.
M-NET RC (Main) 101 to 150 Set at an IC (Main) address within the same group plus 100
M-NET RC (Sub) 151 to 200 Set at an IC (Main) address within the same group plus 150
MA-RC - Unnecessary address setting (Necessary main/sub setting)

h. The group setting operations among the multiple indoor units is done by the remote controller (M-NET RC) after the electrical power has been turned on.

<Wiring Method and Address Setting: include Branch box system>
Please refer to the Branch box Installation manual.
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6. Electrical work

<Example of Transmission Cable Wiring: Not using Branch box>
B M-NET Remote Controller B MA Remote Controller

L |

ar

85 TB1S
MIMZS 12

N

85 TBIs|
MiMZS 12
0 ¢

L2

ms

MA-RC MA-RC MA-RC
Ls | L |
‘ M-IC ‘M-IC
(04) ©7)
uiits I s 3
V|
g
~ e M-NET RC - MA-RC
- - noter - - conoler ®
b TS L TeEs
® : Group 1 <Permissible Lengths> <Permissible Lengths>
: Group 2 * Max length via outdoor units: Li+L2+Ls+Ls and ¢ Max length via outdoor unit (M-NET cable): Li1+L2+Ls+Ls and Li+L2#LetLr =
©: Group 3 Li+L2+Ls+Ls and Li+L2+Le+L7 = 500 m (1.25 mm? or more) 500 m (1.25 mm? or more)
© : Shielded Wire * Max transmission cable length: L1 and Ls+Ls and Ls+Ls * Max transmission cable length (M-NET cable): L1 and Ls+Ls and Lz+Le and
® : Sub Remote and Lz2+Ls and L7 = 200 m (1.25 mm? or more) L7 =200 m (1.25 mm? or more)
Controller * Remote controller cable length: * Remote controller cable length: mi and mi+mz+m: and mi+mz+ms+ms =
( ): Address £1, £2, £3, £4=10m (0.5 to 1.25 mm?) 200 m (0.3 to 1.25 mm?)
If the length exceeds 10 m, use a 1.25 mm? shielded
wire. The length of this section (Ls) should be included
in the calculation of the maximum length and overall
length.
Fig. 6-2 Fig. 6-3
<Example of Transmission Cable Wiring: Connecting with Branch box> <Example of Transmission Cable Wiring: Mixing system>
BC o) BC  [o) 51 arc [
(210) @ % nio |H MARC 5 % P dniniG
st st] aac [ st s aac [
A ag B e S W B
L3 : TR Ls T
TE;C m;c TE?A e rs
= @@é‘; 'El MARG oy = < (o5 DHE
01) S S o S
T T:?A -
a1 o
Ts:a;s T
1 TR
L Lo TES-A ﬁ
BC 5 s A 5
s 8 BHE
8
- - L=
Ls "‘Svstterw Tase ] L Spem 7 Tasc e
~.gontroller st 1] Adc 2xgontroller] o s1 st AdC
N SR | i e S
®: Shielded wire ®: Shielded wire
(): Address example (): Address example
A-IC : M, S, P series Indoor unit A-IC : M, S, P series Indoor unit
M-IC : City Multi Indoor unit
<Permissible Lengths> <Permissible length>
Max length via outdoor units (M-NET cable): Longest length via outdoor units:
L1+ L2+ L3 + Ls + Ls S 500 m (1.25 mm? or more) L1+ Lo+ Ls+Ls+Ls+Le+ L7 =500 m (1640 ft.) (1.25 mm? or more)
Max transmission cable length (M-NET cable): Longest transmission cable length:
L1+ L2, Ls + L4, Ls £200 m (1.25 mm? or more) L1+ Lo+ Ls + L4, Ls + L, L7 =200 m (656 ft.) (1.25 mm? or more)

Fig. 6-4 Fig. 6-5
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6. Electrical work

<Incorrect Systems>

1. Group operation by single
remote controller

2. Group operation between different
refrigerant systems

oc

BC (3-branch type)

oc oc
[
BC (3-branch type) BC(3-branch type)
A B c A B c

4. Group operation between A-control system and M-NET control system.

ocC

L

A B

BC (5-branch type)
[ D E

S I I O U ——

A-IC A-IC || A-IC ||

A4

‘WL-RCHWL-RCHWL-RCHWL-RC‘

A-IC A-IC ‘

6.4. Wiring of main power supply and equipment capacity
Schematic Drawing of Wiring: When Not Using a Branch box (Example) (Fig. 6-6)

®
3N~380-400-415V 50 Hz —##—_1—##—|

€}

~IN 220-230-240 V 50 Hz
~/N 220 V 60 Hz

1

Fig. 6-6

Schematic Drawing of Wiring: When Using a Branch box (Example) (Fig. 6-7)
<When power is supplied from the outdoor unit>

®

3N~380-400-415V —4#4—{ 44— L1L21L3N B1/B2

F@

©

©  s1/82/s3
[©]

* The M-NET Control Indoor unit cannot
receive power supplied from an outdoor
unit, so provide it with power separately.

<When power is supplied separately>

L/IN
$1/82/S3)
€]

©
R s1/szg3

©

@ $1/82/S3
[©]

$1/82/S3)
€]

$1/82/S3
=]

®
3N~380-400-415 V 50 Hz 4+ |
I

L1/L2/L3IN

=]

~/N 220-230-240 V 50 Hz

3. Connection of M-NET Remote controller

OoC

L

BC (5-branch type)

,
i
A B @ D E i
T T T T
adc]| | adc] | aic| [ aiac] | alc i M;“CET
A=
MA-RC| [MA-RC| [WL-RC| |WLRC| [WL-RC N O

1. Plural indoor units cannot be operated by a single remote controller.
2. Different refrigerant systems cannot be connected together.
3. M-NET remote controller cannot be connected.

4. Different types control systems (A-IC/M-IC) cannot be connected together.

®

~/N 220-230-240 V 50 Hz
~/N 220 V 60 Hz

@ Switch (Breakers for Wiring and Current Leakage)

Outdoor Unit

© Branch Box
© A-Control Indoor Unit (M, S, P series indoor unit)
® M-NET Control Indoor Unit (City Multi indoor unit)
® Pull Box

~/N 220 V 60 Hz

16

Fig. 6-7

Grounded

=]

®
L]
©
s1/szlssi.
LN ©
L]

S$1/82/S3
danp]
$1/82/S3)
&

Al

n I

S1/82/S3|
=] €]

©
S1/s2/S3
LN ©

$1/82/S3|
€]

L/IN




6. Electrical work

Cross-sectional area of Wire for Main Power Supply and On/Off Capacities
<When power is supplied separately>

Minimum Wire Cross-sectional area (mm?) e
Model Power Supply Main Cable Ground Breaker for Wiring *1 Breaker for Current Leakage
Outdoor Unit 3N~380-400-415 V 50 Hz 2.5 25 25A 25A 30 mA 0.1 sec. or less
<When power is supplied from the outdoor unit>
Minimum Wire Cross-sectional area (mm?) e
Model Power Supply Main Cable Ground Breaker for Wiring *1 Breaker for Current Leakage
Outdoor Unit 3N~380-400-415 V 50 Hz 4.0 4.0 32A 32 A30 mAO0.1 sec. or less

*1. Abreaker with at least 3.0 mm contact separation in each poles shall be provided. Use non-fuse breaker (NF) or earth leakage breaker (NV).

. . ) Minimum wire thickness (mm?) . . Local switch (A) Breaker for wirin
Total operating current of the indoor unit Vain Cable Branch Ground Ground-fault interruper *1 Capacity Fuse (NFB) 9
FO =16 Aorless *2 1.5 1.5 1.5 20 A current sensitivity *3 16 16 20
FO =25Ao0r less *2 2.5 2.5 2.5 30 A current sensitivity *3 25 25 30
FO =32Aorless *2 4.0 4.0 4.0 40 A current sensitivity *3 32 32 40

Apply to IEC61000-3-3 about max. permissive system impedance.
*1 The Ground-fault interrupter should support inverter circuit.
The Ground-fault interrupter should combine using of local switch or wiring breaker.
*2 Please take the larger of F1 or F2 as the value for FO.
F1 = Total operating maximum current of the indoor units x 1.2
F2 = {V1 x (Quantity of Type 1)/C} + {V1 x (Quantity of Type 2)/C} + {V1 x (Quantity of Type 3)/C} + -+ + {V1 x (Quantity of Type 14)/C}

Connect to Branch box

Indoor unit V1 V2
Type 1 SEZ-KD-VAQ(L), SEZ-M-DA(L), PCA-RP-KAQ, PCA-MKA, 198
SLZ-KF-VA, SLZ-M-FA, PLA-RP-BA, PLA-RP-EA :
Type 2 | PEAD-RP-JAQ(L), PEAD-M-JA(L) %69 | ,, Sample chart
Type 3 | MLZ-KA-VA 9.9 :
Type 4 | MSZ-FH-VE, MSZ-GF-VE, MSZ-SF-VE, MSZ-EF-VE, MSZ-SF-VA 6.8 6000
Type 5 | MFZ-KJVE2, MSZ-LN-VG, MSZ-AP-VG, MLZ-KP-VF, MSZ-AP-VF 74 \
Type 6 | Branch box 5.1 3.0 600
\ SAMPLE
Connect to Connection kit (PAC-LV11M) Z g
Indoor unit V1 V2 g
Type 7 | MSZ-EF-VE, MSZ-SF-VA, MSZ-SF-VE, MSZ-FH-VE 6.8 S
Type 8 | MFZ-KJ'VE2, MSZ-LN'VG, MSZ-AP-VG, MSZ-AP-VF 7.4 24 £ L
Type 9 | Connection kit (PAC-LV11M) 3.5 § T
;
Indoor unit V1 V2
PMFY-P-VBM-E, PLFY-P-VBM-E, PEFY-P-VMS1-E, PCFY-P-VKM-E, o
Type 10 | PKFY-P-VHM-E, PKFY-P-VKM-E, PLFY-P-VEM-E, PLFY-EP-VEM-E, | 198 | )
PLFY-P-VFM-E, PFFY-VKM-E2, PFFY-VLRMM-E : |
Type 11 | PKFY-P-VBM-E 35 001 NTS
Type 12 | PEFY-P-VMA(L)-E, PEFY-P-VMA3-E 38.0 16 ] 2 3 4 6 810 20
Type 13 | PEFY-P-VMH(S)-E 13.8 4.8 4
PLFY-P-VLMD-E, PEFY-P-VMR-E-L/R, PEFY-P-VMH-E-F, c
Type 14 | PDFY-P-VM-E, PFFY-P-VLEM-E, GUF--RD(H)4, PEFY-VMH-E, 0.0 0.0 Rated Tripping current ()
PFFY-VLRM-E

C : Multiple of tripping current at tripping time 0.01s
Please pick up “C” from the tripping characteristic of the breaker.

<Example of “F2” calculation>

* Condition PLFY-P-VBM-E x 4 + PEFY-VMA-E x 1, C = 8 (refer to right sample chart)

F2=19.8 x 4/8 + 38 x 1/8
=14.65
— 16 A breaker (Tripping current = 8 x 16 Aat 0.01 s)

* 3 Current sensitivity is calculated using the following formula.

G1=V2 x (Quantity of Type 1) + V2 x (Quantity of Type 2) + V2 x (Quantity of Type 3) + --- + V2 x (Quantity of Type 14)
+ V3 x (Wire length [km])

G1 Current sensitivity
30 or less 30 mA 0.1 sec or less
100 or less 100 mA 0.1 sec or less
Wire thickness V3
1.5 mm? 48
2.5 mm? 56
4.0 mm? 66

Bear in mind ambient conditions (ambient temperature,direct sunlight, rain water,etc.) when proceeding with the wiring and connections.

The wire size is the minimum value for metal conduit wiring. The power cord size should be 1 rank thicker consideration of voltage drops.

Make sure the power-supply voltage does not drop more than 10%.

3. Specific wiring requirements should adhere to the wiring regulations of the region.

4. Power supply cords of parts of appliances for outdoor use shall not be lighter than polychloroprene sheathed flexible cord (design 60245 IEC57). For example,
use wiring such as YZW.

5. Install an earth longer than other cables.

N =
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6. Electrical work

VAN Warning:
* Be sure to use specified wires to connect so that no external force is imparted to terminal connections. If connections are not fixed firmly, it may cause heat-
ing or fire.

* Be sure to use the appropriate type of overcurrent protection switch. Note that generated overcurrent may include some amount of direct current.
* Be sure to attach the terminal block covers/panel of the outdoor unit securely.
If it is not attached correctly, if could result in a fire or an electric shock due to dust, water. etc.

/N caution:
* Be careful not to make mis-wiring.
¢ Firmly tighten the terminal screws to prevent them from loosening.

* After tightening, pull the wires lightly to confirm that they not move. 7

* If the connecting wire is incorrectly connected to the terminal block, the unit does not operate normally. ! '

* Some installation site may require attachment of an earth leakage breaker. If no earth leakage breaker is installed, it may Terminal i\
cause an electric shock. block  Lead wire _\A\>//

* Do not use anything other than breaker and fuse with correct capacity. Using fuse and wire or copper wire with too large Connection details
capacity may cause a malfunction of unit or fire.

IMPORTANT

Make sure that the current leakage breaker is one compatible with higher harmonics.

Always use a current leakage breaker that is compatible with higher harmonics as this unit is equipped with an inverter.
The use of an inadequate breaker can cause the incorrect operation of inverter.

aa]

Q) l Never splice the power cable or the indoor-outdoor-branch box connection cable, otherwise it may result in a smoke, a fire or communication failure.

VAN Warning:

¢ Please turn off the main power supply when servicing. And do not touch the B1, B2 terminals when the power is energized. If isolator should be used
between outdoor unit and branch box/indoor unit and branch box, please use 2-pole type.
(Please refer to figure below.)

2 poles isolator (Switch)

Branch box
B1 L
i |
Outdoor unit :
B2 — N

/N caution:

After using the isolator, be sure to turn off and on the main power supply to reset the system. Otherwise, the outdoor unit may not be able to detect the branch
box(es) or indoor units.

Be sure to connect the outdoor-branch box/indoor-branch box connecting cables directly to the units (no intermediate connections).

Intermediate connections can lead to communication errors if water enters the cables and causes insufficient insulation to ground or a poor electrical contact at the
intermediate connection point.

(If an intermediate connection is necessary, be sure to take measures to prevent water from entering the cables.)

6.5. Address setting

Switch address setting

Branch Box M, S, P
Outdoor N CITY MULTI series
Address Connection Setting Series Indoor|
A B C D E - AN /AN
ON: Indoor connect
Switch |[5v] N5/ NV Y 1121312 1516| OFF: Noconnection |None fensdigit  ones digit
tens digit ones digit tens digit ones digit (SW1 -6 not use)
SWU2 SwWu1 SW12 SW11 SwWi1 Sw12  SWM
Range 51-100 1-50 - - 1-50
+ According to the set address (for example, 01), the » Specify whether indoor units are connected to
addresses for the connected indoor units are set each port (A, B, C, D, and E).
sequentially (for example, 02, 03, 04, and 05). There are
M-Control no address
Setti Indoor or Swi1 11213 ]4]5] SwWi1 1 213|415 (6) ttings f _
SUiNg | Branch Box ON | ON ON|O setlings for
address +50 || Port A|lB|C|DJE Port A|B|C|[D|E/|notuse Lhn?tgndoor
Address | 01 (SW11, 12) ) ’
02 | 03 [ 04 | 05 | (sequential numbers) Indoor units are connected ON
Indoor units are not connected OFF

Note: 1. Branch box address
When setting the address, use a number within the range 1-50.
Ex. The set address is (47) and there are 5 indoor units (A, B, C, D, and E).
If A: (47), B: (48), C: (49), D: (50), and E: (51), E is incorrect because it exceeds 50.

18



6. Electrical work

Ex 1. Outdoor + Branch <1> (M, S, P Series Indoor A, B, C, D, E) + Branch <2> (M, S, P Series Indoor A, B, C)

Branch-Box <1> *1 Outdoor address
N Branch-Box <1> start address + 50 = 01 + 50 = 51
address (01) *2 .
SW11.2 3 4 50N 2 Branch-Box <1>
Outdoor T A-port address = Start address = 01
(01) = A-port M, S, P Series Indoor B-port address = Start address + 1 = 02
address ] (02) = B-port M, S, P Series Indoor C-port address = Start address + 2 = 03
(51)*1 (03) = C-port M, S, P Series Indoor D-port address = Start address + 3 = 04
(04) = D-port M, S, P Series Indoor E-port address = Start address + 4 = 05
(05) = E-port M, S, P Series Indoor
Branch-Box <2> *3 Branch-Box <2>
address (06) *3 Branch-Box <2> start address
SW11,2,3 ON = Branch-Box <1> oldest start address + 1
L | Sw14,5 OFF =05+1=06
A-port address = Start address = 06
(06) = A-port M, S, P Series Indoor B-port address = Start address + 1 =07
(07) = B-port M, S, P Series Indoor C-port address = Start address + 2 = 08
(08) = C-port M, S, P Series Indoor

Ex 2. Outdoor + Branch <1> (M, S, P Series Indoor A, C, E) + Branch <2> (M, S, P Series Indoor A, C, E)

*1 Outdoor address
Branch-Box <1> Branch-Box <1> start address + 50 = 01 + 50 = 51
address (01) *2 *2 Branch-Box <1>
Outdoor Sw11,3,5 ON A-port address = Start address = 01
Sw12,4 OFF B-port address no connection
address C-port address = Start address + 1 = 02
(51) *1 (01) = A-port D-port address  no connection
non  B-port E-port address = Start address + 2 = 03
(02) = C-port
non D-port
(03) = E-por *3 Branch-Box <2>
Branch-Box <2> start address
= Branch-Box <1> oldest start address + 1
Branch-Box <*2> =03+1=04
address (04) *3 A-port address = Start address = 04
— Sw11,3,5 ON B-port address  no connection
Sw12,.4 OFF C-port address = Start address + 1 = 05
_ - D-port address  no connection
(04) = A-port E-port address = Start address + 2 = 06
non B-port
(05) = C-port
non D-port
(06) = E-port

Ex 3. Outdoor + Branch <1> (M, S, P Series Indoor A, B, C, D, E) + Branch <2> (M, S, P Series Indoor A, B, C) + CITY MULTI Series Indoor <1> + CITY MULTI Series Indoor <2>

*1 Outdoor address

552:22;38)1(;1; ) Sranc: on <‘1I> start address + 50 = 01 + 50 = 51
*2 Branch Box <1>

Outdoor SW11,2,3,4.50N A-port address = Start address = 01
address (01) = A-port M, S, P Series Indoor B-port address = Start address + 1 = 02
(51) *1 (02) = B-port M, S, P Ser!es Indoor C-port address = Start address + 2 = 03

(03) = C-port M, S, P Series Indoor D-port address = Start address + 3 = 04

(04) = D-port ——— M, S, P Series Indoor E-port address = Start address + 4 = 05

(05) = E-port M, S, P Series Indoor

- *3 Branch Box <2>
|| CITYMULTI Series Branch Box <2> start address

Indoor <1> address (06) = M-Indoor <1> address + 1

=06+1=07
Branch-Box <2> A-port address = Start address = 07
address (07) *3 B-port address = Start address + 1 = 08
SW11,2,3 ON C-port address = Start address + 2 = 09

1 SW14,5 OFF
(07) = A-port M, S, P Series Indoor
(08) = B-port M, S, P Series Indoor
(09) = C-port M, S, P Series Indoor

CITY MULTI Series
Indoor <2> address (10)
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7. Test run

7.1. Before test run

» After completing installation and the wiring and piping of the indoor and
outdoor units, check for refrigerant leakage, looseness in the power supply
or control wiring, wrong polarity, and no disconnection of one phase in the
supply.

» Use a 500-volt M-ohm tester to check that the resistance between the power
supply terminals and ground is at least 1 MQ.

» Do not carry out this test on the control wiring (low voltage circuit) terminals.
Warning:

Do not use the air conditioner if the insulation resistance is less than 1 MQ.

Insulation resistance

After installation or after the power source to the unit has been cut for an extended

period, the insulation resistance will drop below 1 MQ due to refrigerant accumulat-

ing in the compressor. This is not a malfunction. Perform the following procedures.

1. Remove the wires from the compressor and measure the insulation resistance of
the compressor.

2. Ifthe insulation resistance is below 1 MQ, the compressor is faulty or the resistance
dropped due the accumulation of refrigerant in the compressor.

3. After connecting the wires to the compressor, the compressor will start to warm
up after power is supplied. After supplying power for the times indicated below,
measure the insulation resistance again.

+ The insulation resistance drops due to accumulation of refrigerant in the com-
pressor. The resistance will rise above 1 MQ after the compressor is warmed
up for four hours.

(The time necessary to warm up the compressor varies according to atmospheric
conditions and refrigerant accumulation.)

» To operate the compressor with refrigerant accumulated in the compressor, the
compressor must be warmed up at least 12 hours to prevent breakdown.

4. If the insulation resistance rises above 1 MQ, the compressor is not faulty.

/N caution:

* The compressor will not operate unless the power supply phase connection
is correct.

¢ Turn on the power at least 12 hours before starting operation.

- Starting operation immediately after turning on the main power switch can result
in severe damage to internal parts. Keep the power switch turned on during the
operational season.

» The followings must be checked as well.

* The outdoor unit is not faulty. LED on the control board of the outdoor unit flash
when the outdoor unit is faulty.

» Both the gas and liquid stop valves are completely open.

7.2. Test run
7.2.1. Using remote controller
Refer to the indoor unit installation manual.

Be sure to perform the test run for each indoor unit. Make sure each indoor
unit operates properly following the installation manual attached to the unit.
If you perform the test run for all indoor units at once, you cannot detect any
erroneous connection, if any, of the refrigerant pipes and the connecting wires.
The compressor operation is not available for 3 minutes at least after the
power is supplied.

The compressor can emit noise just after turn on the power supply or in case
of low outside air temperature.

Depending on the operating conditions, the outdoor unit fan may stop while
the compressor is operating, but this is not a malfunction.

*

.

About the restart protective mechanism
Once the compressor stops, the restart preventive device operates so the compressor
will not operate for 3 minutes to protect the air conditioner.

7.2.2. Using SW3 in outdoor unit

Note:

In case of the test run from outdoor unit, all indoor units operate. Therefore,
you can not detect any erroneous connection of refrigerant pipes and the
connecting wires. If it aims at detection of any erroneous connection, be sure
to carry out the test run from remote controller with reference to “7.2.1. Using
remote controller.”

SW3-1 ON Cooling operation
SW3-2 OFF

SW3-1 ON Heating operation
SW3-2 ON

* After performing the test run, set SW3-1 to OFF.

» A few seconds after the compressor starts, a clanging noise may be heard from
the inside of the outdoor unit. The noise is coming from the check valve due to the
small difference in pressure in the pipes. The unit is not faulty.

The test run operation mode cannot be changed by DIP switch SW3-2 during

the test run. (To change the test run operation mode during the test run, stop

the test run by DIP switch SW3-1. After changing the test run operation mode,
resume the test run by switch SW3-1.)

7.3. Refrigerant collecting (Pump down)

Perform the following procedures to collect the refrigerant when moving the indoor

unit or the outdoor unit.

@ Turn off the circuit breaker.

@ Connect the low pressure side of the gauge manifold to the service port of the
gas side stop valve.

® Close the liquid stop valve.

@ Supply power (circuit breaker).

* Start-up of the indoor-outdoor communication takes about 3 minutes after the
power (circuit breaker) is turned on. Start the pump-down operation 3 to 4 minutes
after the power (circuit breaker) is turned ON.

® Confirm that SW3-2 is set to OFF, and then set SW3-1 to ON to perform the test
run for cooling operation. The compressor (outdoor unit) and ventilators (indoor
and outdoor units) start operating and test run for cooling operation begins.
Immediately after performing the test run for cooling operation, set the outdoor
service switch SW2-4 (pump down switch) from OFF to ON.

* Do not continue to operate for a long time with the switch SW2-4 set to ON. Make
sure to switch it to OFF after pump down is completed.

20

Fully close the gas stop valve when the pressure reading on the gauge drops
0.05 - 0.00 MPa (approximately 0.5 - 0.0 kgf/cm?)
Set SW3-1 to OFF to stop the air conditioner operation. (Set the outdoor service
switch SW2-4 from ON to OFF.)

Turn off the power supply (circuit breaker).

* If too much refrigerant has been added to the air conditioner system, the pres-
sure may not drop to 0.05 MPa (0.5 kgf/cm?). If this occurs, use a refrigerant
collecting device to collect all of the refrigerant in the system, and then recharge
the system with the correct amount of refrigerant after the indoor and outdoor
units have been relocated.

VAN Warning:

When pumping down the refrigerant, stop the compressor before disconnect-
ing the refrigerant pipes. The compressor may burst and cause injury if any
foreign substance, such as air, enters the system.
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& Précaution:
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En plus du présent manuel, I'élément suivant est livré avec I'appareil extérieur.
Il sert a mettre a la terre la borne S du bloc de sortie de transmission TB7. Pour plus de
détails a ce sujet, voir “6. Installations électriques”.

1. Consignes de sécurité

<PUMY-P200YKM2>

i

Fil de terre

» Avant d’installer le climatiseur, lire attentivement toutes les “Consignes de
sécurité”.

» Veuillez consulter ou obtenir la permission votre compagnie d’électricité avant
de connecter votre systéme.

» Equipement conforme a la directive IEC/EN 61000-3-12

» Cet appareil est congu pour une utilisation dans les environnements résiden-
tiels, commerciaux et dans I'industrie légére.

» PUMY-P200YKM2
“Cet équipement est conforme a la norme IEC 61000-3-12 a condition que la
puissance de court-circuit Ssc soit supérieure ou égale au Ssc (*1) au point
d’interface entre les réseaux d’alimentation privé et public. Il incombe a I'ins-
tallateur ou a l'utilisateur de I’équipement de veiller a ce que celui-ci ne soit
connecté qu’a un réseau dont la puissance de court-circuit Ssc est supérieure
ou égale au Ssc (*1), et ce en accord avec I'opérateur du réseau de distribution,
le cas échéant”

Sse (1)

Modéle Ssc (MVA)
PUMY-P200YKM2 1,56

A Avertissement:
Précautions a suivre pour éviter tout danger de blessure ou de décés de I'utilisateur.

A Précaution:
Décrit les précautions qui doivent étre prises pour éviter d’'endommager I'appareil.

Une fois l'installation terminée, expliquer les “Consignes de sécurité”, I'utilisation et I'entre-
tien de I'appareil au client conformément aux informations du mode d’emploi et effectuer
I'essai de fonctionnement en continu pour garantir un fonctionnement normal. Le manuel
d’installation et le mode d’emploi doivent étre fournis a I'utilisateur qui doit les conserver.
Ces manuels doivent également étre transmis aux nouveaux utilisateurs.

@ : Indique un élément qui doit étre mis a la terre.

& Avertissement:
Prendre soin de lire les étiquettes se trouvant sur I’appareil principal.

& Avertissement:

L’appareil ne doit pas étre installé par I'utilisateur. Contacter un revendeur ou un
technicien agréé pour installer 'appareil. Si I’'appareil n’est pas correctement installé,
des fuites d’eau, des chocs électriques ou des incendies peuvent se produire.
Pour I'installation, respecter les instructions du manuel d’installation et utiliser des
outils et des composants de tuyau spécialement congus pour une utilisation avec
le réfrigérant R410A. La pression du réfrigérant R410A du systéme HFC est 1,6 fois
supérieure a celle des réfrigérants traditionnels. Si des composants de tuyau non
adaptés au réfrigérant R410A sont utilisés et si I'appareil n’est pas correctement
installé, les tuyaux peuvent éclater et provoquer des dommages ou des blessures.
Des fuites d’eau, des chocs électriques et des incendies peuvent également se
produire.

L’appareil doit étre installé conformément aux instructions pour réduire les risques
de dommages liés a des tremblements de terre, des typhons ou des vents violents.
Une installation incorrecte peut entrainer la chute de I’appareil et provoquer des
dommages ou des blessures.

L’appareil doit étre solidement installé sur une structure pouvant supporter son
poids. Si 'appareil est fixé sur une structure instable, il risque de tomber et de
provoquer des dommages ou des blessures.

Si le climatiseur est installé dans une petite piéce, certaines mesures doivent étre
prises pour éviter que la concentration de réfrigérant ne dépasse le seuil de sécurité
en cas de fuite. Consulter un revendeur pour obtenir les mesures adéquates et ainsi
éviter de dépasser la concentration autorisée. En cas de fuite de réfrigérant et de
dépassement du seuil de concentration, des risques liés au manque d’oxygéne
dans la piéce peuvent survenir.

Aérer la piéce en cas de fuite de réfrigérant lors de I'utilisation. Le contact du
réfrigérant avec une flamme peut provoquer des émanations de gaz toxiques.
Toutes les installations électriques doivent étre effectuées par un technicien qualifié
conformément aux réglementations locales et aux instructions fournies dans ce
manuel. Les appareils doivent étre alimentés par des lignes électriques adaptées.
Utiliser la tension correcte et des coupe-circuits. Des lignes électriques de capacité
insuffisante ou des installations électriques incorrectes peuvent provoquer un choc
électrique ou un incendie.

Utiliser le cuivre phosphoreux C1220, pour des tuyaux sans soudure en cuivre et
en alliage de cuivre, pour raccorder les tuyaux de réfrigérant. Si les tuyaux ne sont
pas correctement raccordés, la mise a la terre de I'appareil ne sera pas conforme
et des chocs électriques peuvent se produire.
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N’utiliser que les cables spécifiés pour les raccordements. Les raccordements
doivent étre réalisés correctement sans tension sur les bornes. Ne jamais
effectuer de jonction sur les cables (sauf en cas d’indications contraires). Le
non respect de cette consigne peut entrainer une surchauffe ou un incendie.

Le couvercle du bloc de sortie de I’appareil extérieur doit étre solidement fixé.
S’il n’est pas correctement installé et si des poussiéres et de ’humidité s’infiltrent
dans I'appareil, un choc électrique ou un incendie peut se produire.

Lors de I'installation, du déplacement ou de I’entretien du climatiseur, n’utilisez
que le réfrigérant spécifié (R410A) pour remplir les tuyaux de réfrigérant. Ne pas le
mélanger avec un autre réfrigérant et faire le vide d’air dans les tuyaux.

Si du réfrigérant est mélangé avec de Iair, cela peut provoquer des pointes de pres-
sion dans les tuyaux de réfrigérant et entrainer une explosion et d’autres risques.
L’utilisation d’un réfrigérant différent de celui spécifié pour le climatiseur peut
entrainer des défaillances mécaniques, des dysfonctionnements du systéme ou
une panne de I’appareil. Dans le pire des cas, cela peut entrainer un obstacle a la
mise en sécurité du produit.

N’utiliser que les accessoires agréés par Mitsubishi Electric et contacter un
revendeur ou un technicien agréé pour les installer. Si les accessoires ne sont pas
correctement installés, une fuite d’eau, un choc électrique ou un incendie peut se
produire.

Ne pas changer I’appareil. Consulter un revendeur en cas de réparations. Si les
modifications ou réparations ne sont pas correctement effectuées, une fuite d’eau,
un choc électrique ou un incendie peut se produire.

L’utilisateur ne doit jamais essayer de réparer ou de déplacer I’'appareil. Si I'appa-
reil n’est pas correctement installé, des fuites d’eau, des chocs électriques ou
des incendies peuvent se produire. Si le climatiseur doit étre réparé ou déplacé,
contacter un revendeur ou un technicien agréé.

Une fois I'installation terminée, vérifier les éventuelles fuites de réfrigérant. Si le
réfrigérant fuit dans la piéce et entre en contact avec la flamme d’un chauffage ou
d’une cuisiniére, des gaz toxiques peuvent se dégager.

L’installation de I’appareil doit étre conforme aux réglementations nationales rela-
tives au cablage.

Si le cordon d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant,
ses représentants ou un technicien de méme compétence pour éviter tout risque
potentiel.



1. Consignes de sécurité

1.1. Avant ’installation

A Précaution:

* Ne pas utiliser I’'appareil dans un environnement inhabituel. Si le climatiseur est
installé dans des endroits exposés a la vapeur, a I'huile volatile (notamment I'huile
de machine), au gaz sulfurique, a une forte teneur en sel, par exemple, a la mer, ou
dans des endroits ou I'appareil sera recouvert de neige, les performances peuvent
considérablement diminuer et les piéces internes de I'appareil étre endommagées.
Ne pas installer I'appareil dans des endroits oul des gaz de combustion peuvent
s’échapper, se dégager ou s’accumuler. L’accumulation de gaz de combustion
autour de I’appareil peut provoquer un incendie ou une explosion.

* L’appareil extérieur produit de la condensation lors du fonctionnement du chauf-
fage. Prévoir un systéme de drainage autour de I’appareil extérieur au cas ou la
condensation provoquerait des dommages.

Lors de I’'installation de I’appareil dans un hépital ou un centre de communications,
se préparer au bruit et aux interférences électroniques. Les inverseurs, les appareils
électroménagers, les équipements médicaux haute fréquence et de communications
radio peuvent provoquer un dysfonctionnement ou une défaillance du climatiseur.
Le climatiseur peut également endommager les équipements médicaux et de
communications, perturbant ainsi les soins et réduisant la qualité d’affichage des
écrans.

1.2. Avant I'installation (déplacement)

A Précaution:

Transporter les appareils avec précaution. L’appareil doit étre transporté par deux
personnes ou plus, car il pése 20 kg minimum. Ne pas tirer les rubans d’emballage.
Se munir de gants pour 6ter I'appareil de son emballage et le déplacer au risque de
se blesser les mains sur les ailettes ou d’autres piéces.

Veiller a éliminer le matériel d’emballage en toute sécurité. Le matériel d’emballage
(clous et autres pieéces en métal ou en bois) peut provoquer des blessures.

La base et les fixations de I’'appareil extérieur doivent étre vérifiées régulierement
pour éviter qu’elles ne se desserrent, se fissurent ou subissent d’autres dommages.
Si ces défauts ne sont pas corrigés, I'appareil peut tomber et provoquer des dom-
mages ou des blessures.

Ne pas nettoyer le climatiseur a I’eau au risque de provoquer un choc électrique.
Serrer les écrous évasés, conformément aux spécifications, a I'aide d’une clé
dynamomeétrique. Si les écrous sont trop serrés, ils peuvent se casser aprés un
certain temps et provoquer une fuite de réfrigérant.

1.3. Avant I’installation électrique

A Précaution:

Veiller a installer des coupe-circuits. Dans le cas contraire, un choc électrique peut
se produire.

Pour les lignes électriques, utiliser des cables standard de capacité suffisante. Dans
le cas contraire, un court-circuit, une surchauffe ou un incendie peut se produire.
Lors de I'installation des lignes électriques, ne pas mettre les cables sous tension.
Si les connexions sont desserrées, les cables peuvent se rompre et provoquer une
surchauffe ou un incendie.

Veiller a mettre I'appareil a la terre. Ne pas relier le fil de terre aux conduites de gaz
ou d’eau, aux paratonnerres ou aux lignes de terre téléphoniques. Une mise a la
terre incorrecte de 'appareil peut provoquer un choc électrique.

Utiliser des coupe-circuits (disjoncteur de fuite a la terre, interrupteur d’isolement
(fusible +B) et disjoncteur a boitier moulé) a la capacité spécifiée. Si la capacité du
coupe-circuit est supérieure a celle spécifiée, une défaillance ou un incendie peut
se produire.

1.4. Avant la marche d’essai

A Précaution:

Activer l'interrupteur principal au moins 12 heures avant la mise en fonctionne-
ment de I'appareil. L'utilisation de I’appareil juste aprés sa mise sous tension peut
endommager sérieusement les piéces internes. Laisser I'interrupteur activé pendant
la période d’utilisation.

Avant d’utiliser I’'appareil, vérifier que tous les panneaux, toutes les protections et
les autres piéces de sécurité sont correctement installés. Les piéces tournantes,
chaudes ou a haute tension peuvent provoquer des blessures.

Ne pas toucher les interrupteurs les mains humides au risque de provoquer un
choc électrique.

Ne pas toucher les tuyaux de réfrigérant les mains nues lors de I'utilisation. Les
tuyaux de réfrigérant sont chauds ou froids en fonction de I’état du réfrigérant qu’ils
contiennent. Toucher les tuyaux peut provoquer des bralures ou des gelures.

A la fin de l'utilisation de I’appareil, attendre au moins cinq minutes avant de
désactiver I'interrupteur principal. Dans le cas contraire, une fuite d’eau ou une
défaillance peut se produire.

1.5. Utilisation de climatiseurs utilisant le réfrigérant
R410A

Précaution:
Utiliser le cuivre phosphoreux C1220, pour des tuyaux sans soudure en cuivre et
en alliage de cuivre, pour raccorder les tuyaux de réfrigérant. Vérifier que I'intérieur
des tuyaux est propre et dépourvu de tout agent nocif tel que des composés sul-
furiques, des oxydants, des débris ou des saletés. Utiliser des tuyaux d’épaisseur
spécifiée. (Se reporter a la page 44). Respecter les instructions suivantes en cas
de réutilisation de tuyaux de réfrigérant R22 existants.
- Remplacer les écrous évasés existants et évaser de nouveau les sections évasées.
Ne pas utiliser de tuyaux fins. (Se reporter a la page 44)
Stocker a I'intérieur les tuyaux a utiliser pendant I'installation et couvrir les deux
extrémités jusqu’au processus de brasage. (Laisser les joints de coude, etc. dans
leur emballage.) Linfiltration de poussiéres, de débris ou d’humidité dans les tuyaux
de réfrigérant peut affecter la qualité de I’huile ou endommager le compresseur.
Appliquer une petite quantité d’huile ester, éther ou alkylbenzéne comme huile
réfrigérante sur les sections évasées. Le mélange d’huile minérale et d’huile réfri-
gérante peut affecter la qualité de I'huile.

Ne pas utiliser un réfrigérant autre que le réfrigérant R410A. Si c’est le cas, le chlore
peut affecter la qualité de I’huile.

Utiliser les outils suivants spécialement congus pour une utilisation avec le réfrigé-
rant R410A. Les outils suivants sont nécessaires pour utiliser le réfrigérant R410A.
En cas de questions, contacter le revendeur le plus proche.

Outils (pour R410A)

Outil d’évasement
Jauge de réglage de la taille
Adaptateur pour pompe a vide
Echelle électronique de charge de réfrigérant

Collecteur jauge
Tuyau de charge
Détecteur de fuite de gaz
Clé dynamométrique

Veiller a utiliser les outils adaptés. L'infiltration de poussiéres, de débris ou d’humi-
dité dans les tuyaux de réfrigérant peut affecter la qualité de I’huile réfrigérante.
Ne pas utiliser un cylindre de charge. L'utilisation d’un cylindre de charge peut
modifier la composition du réfrigérant et réduire son efficacité.
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2. Emplacement d’installation

(mm)

Tableau 2 Nombre d’appareils intérieurs pouvant étre raccordés

< Appareils intérieurs City Multi
PUMY-P200 [ 112 |

« Systeme de boitier de dérivation (appareils intérieurs Série M, S, P via boitier de dérivation)

PUMY-P200 | 28 |

« Systéme mixte (appareils intérieurs City Multi et appareils intérieurs Série M, S, P via
boitier de dérivation)

Un boitier de dérivation Deux boitiers de dérivation
Via boitier de | Appareil intérieur | Via boitier de | Appareil intérieur
dérivation City Multi dérivation City Multi
PUMY-P200 Max. 5 Max. 5 Max. 8 Max. 3

Tableau 3 Nombre de boitiers de dérivation pouvant étre raccordés
PUMY-P200 1-2*

* La capacité totale maximum des appareils pouvant étre raccordés a chaque boitier de
dérivation est de 20,2 kW.
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2.1. Tuyaux de réfrigérant
Se reporter a la Fig. 4-1.

2.2. Sélection de I’emplacement d’installation de I’appa-

reil extérieur
Eviter les endroits exposés au rayonnement solaire direct ou a d’autres sources de chaleur.
Sélectionner un endroit ou le bruit de I'appareil n’'incommodera pas le voisinage.
Sélectionner un endroit permettant un accés facile des cables et tuyaux a la source
d’alimentation et a I'appareil intérieur.
Eviter les endroits exposés a des risques de fuite, d'échappement ou d’accumulation de gaz.
Ne pas oublier que des gouttes d’eau peuvent couler de I'appareil lors de son utilisation.
Sélectionner un endroit de niveau pouvant supporter le poids et les vibrations de I'appareil.
Eviter les endroits ou I'appareil peut étre recouvert de neige. Dans les zones ou les chutes
de neige importantes sont prévisibles, certaines précautions (par ex., relever lemplacement
d'installation ou installer une hotte sur I'arrivée d’air) doivent étre prises pour éviter que
la neige ne bloque I'arrivée d’air ou ne tombe directement dessus. La circulation de I'air
risque de diminuer et d’entrainer un dysfonctionnement.
Eviter les endroits exposés a 'huile, a la vapeur ou au gaz sulfurique.
Utiliser les poignées de transport (quatre emplacements a gauche, a droite, a l'avant et
a l'arriere) de I'appareil extérieur pour le déplacer. Transporter I'appareil par le bas peut
provoquer des pincements aux mains ou aux doigts.

2.3. Dimensions extérieures (Appareil extérieur) (Fig. 2-1)
Contraintes concernant I'installation d’un appareil intérieur
Voici les modéles d’appareils intérieurs qu'il est possible de relier a cet appareil extérieur.
* Les appareils intérieurs ayant pour numéro de modéle 15-200 peuvent étre raccordés.
En cas d'utilisation d’un boitier de dérivation, les appareils intérieurs des modéles 15-100
peuvent étre raccordés.
Reportez-vous au tableau 1 ci-dessous pour connaitre les combinaisons possibles d’'unités
internes.
Vérification
La puissance nominale doit étre déterminée a l'aide du tableau ci-dessous. Le nombre
d’unités est limité, comme indiqué au tableau 2 ci-dessous. Au cours de la prochaine étape,
veillez a ce que la puissance nominale totale sélectionnée varie entre 50% - 130% de la
puissance de I'appareil extérieur.
* PUMY-P200 11,2 - 29,1 kW

Tableau 1-1 (Appareils intérieurs City Multi (série P*FY))
Type d'appareil intérieur | P15 [ P20 | P25 | P32 | P40 | P50 | P63 | P71 | P80 |P100|P125(P140(P200

Capacité nominale
(refroidissement) (kW)

17122 (28(36|45|56(71|80]90(11,2(14,0(16,0(22,4

Tableau 1-2 (séries M, séries P, séries S)
Type d'appareil intérieur | 15 20 22 25 35 42 50 60 71 80 | 100

Capacité nominale
(refroidissement) (kW)

15120 |22|25|35 |42 |50 |60 /(71|80 (100

Dans les combinaisons dans lesquelles la capacité totale des appareils intérieurs est
supérieure a la capacité de I'appareil extérieur, la capacité de refroidissement de chaque
appareil intérieur sera réduite en dessous de sa capacité de refroidissement nominale. Par
conséquent, combiner des appareils intérieurs a un appareil extérieur sans dépasser la
capacité de ce dernier, si possible.

2.4. Raccordement d'un PEFY-P-VMAS3-E
Avec un PEFY-P-VMA3-E, utilisez les combinaisons suivantes pour les appareils intérieurs
raccordés.

PEFY-P40VMA3-E x 2
OK +
PEFY-P63VMAS-E x 2
Toutes les combinaisons sauf les combinaisons
ci-dessus
Ex. 1 : PEFY-P40VMA3-E x 1
+

PEFY-P40VMA-E x 1
+

PEFY-P63VMAS-E x 1

NON | Ex 2: PEFY-P40VMA3-E x 2
+

PEFY-P63VMAS-E x 1

Ex. 3 : PEFY-P40VMA-E x 3
+
PEFY-P20VLEM-E x 3
+
MSZ-SF15VA x 1

Ex. 1 : Un appareil pour plafond autre qu'un appareil de la série VMAS3 est sélectionné. Les
combinaisons avec une autre série d'appareils pour plafond ne sont pas possibles.

Ex. 2 : Le nombre d'appareils est incorrect.

Ex. 3 : La combinaison n'est pas une combinaison “OK”.

2.5. Raccordement d’un PLFY-EP-VEM-E

Pour le PLFY-EP-VEM-E, seul les appareils intérieurs suivants peuvent étre connectés.
PLFY-EP63VEM-E x 3




2. Emplacement d’installation

2.6. Ventilation et espace de service
2.6.1. Lors de l'installation d’un seul appareil extérieur

Le dimensions minimales sont les suivantes, a I'exception des valeurs Max., indiquant les

dimensions maximales.
Utiliser les chiffres pour chaque cas.
@ Obstacles uniquement a I'arriére (Fig. 2-2)
@ Obstacles uniquement a I'arriére et au-dessus (Fig. 2-3)
Ne pas utiliser les guidages de sortie d’air en option pour un débit d"air vers le haut.
® Obstacles uniquement a l'arriére et sur les cotés (Fig. 2-4)
@ Obstacles uniquement a I'avant (Fig. 2-5)

* Lors de I'utilisation d’'un guidage de sortie d’air en option, le jeu est de 500 mm minimum.

® Obstacles uniquement a I'avant et a I'arriére (Fig. 2-6)

= Lors de I'utilisation d’'un guidage de sortie d'air en option, le jeu est de 500 mm minimum.

® Obstacles uniquement a l'arriére, sur les cotés et au-dessus (Fig. 2-7)
Ne pas utiliser les guidages de sortie d’air en option pour un débit d’air vers le haut.

2.6.2. Lors de I'installation de plusieurs appareils extérieurs
Espacer les appareils de 25 mm minimum.
@ Obstacles uniquement a l'arriére (Fig. 2-8)
@ Obstacles uniquement a l'arriére et au-dessus (Fig. 2-9)
Ne pas installer cote a cote plus de trois appareils. Espacer également les appareils, comme
illustré.
* Ne pas utiliser les guidages de sortie d’air en option pour un débit d’air vers le haut.
@ Obstacles uniquement a 'avant (Fig. 2-10)
* Lors de I'utilisation d'un guidage de sortie d’air en option, le jeu est de 1000 mm minimum.
@ Obstacles uniquement a 'avant et a I'arriére (Fig. 2-11)
+ Lors de I'utilisation d'un guidage de sortie d’air en option, le jeu est de 1000 mm minimum.
® Disposition pour un seul appareil paralléle (Fig. 2-12)
+ Lors de I'utilisation d’'un guidage de sortie d’air en option installé pour un débit d’air vers le
haut, le jeu est de 1000 mm minimum.
® Disposition pour plusieurs appareils paralléles (Fig. 2-13)
+ Lors de I'utilisation d’'un guidage de sortie d’air en option installé pour un débit d’air vers le
haut, le jeu est de 1500 mm minimum.
@ Disposition pour appareils empilés (Fig. 2-14)
Il est possible d’empiler jusqu’a deux appareils.
Ne pas installer cote a cote plus de deux appareils empilés. Espacer également les appareils,
comme illustré.




2. Emplacement d’installation

3. Installation de I’appareil extérieur

2.6.3. Installation a un endroit exposé au vent

Lors de linstallation de I'appareil extérieur sur un toit ou a d’autres endroits non protégés

du vent, diriger la sortie d’air de I'appareil vers le coté qui n’est pas directement exposé aux

vents forts. Le vent soufflant dans la sortie d’air peut empécher I'air de circuler normalement
et provoquer un dysfonctionnement.

Vous trouverez ci-dessous 2 exemples concernant les précautions a prendre en cas de

vent violent.

@ Installer un guidage d’air optionnel si 'appareil est placé dans un endroit ou les vents
violents d’un typhon par exemple pourraient s’engouffrer directement dans la sortie d’air.
(Fig. 2-15)
® Guidage d'air

® Placer I'appareil de sorte que la sortie d’air souffle dans la direction perpendiculaire a
celle des vents saisonniers, si celle-ci est connue. (Fig. 2-16)

Sens du vent

:
|

600 Min.475 600
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1050
® Boulon M10 (3/8 éme de pouce)
Base
© Aussi long que possible.
© Ventilateur
® Profondément enfoncé dans la
terre
Fig. 3-1

(mm)

4. Installation de la tuyauterie du réfrigérant
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 Bien installer 'appareil sur une surface solide et de niveau, de fagon a éviter tout bruit de
crécelle pendant le fonctionnement. (Fig. 3-1)
<Spécifications de la fondation>

Boulon de fondation M10 (3/8 éme de pouce)
Epaisseur de béton 120 mm
Longueur des boulons 70 mm
Résistance au poids 320 kg

« S’assurer que la longueur des boulons de fondation ne dépasse pas 30 mm par rapport
a la surface inférieure de la base.

« Fixer fermement la base de I'appareil avec quatre boulons de fondation M10 placés a des
endroits suffisamment robustes.

Installation de I'appareil extérieur

« Ne pas bloquer le ventilateur. Si le ventilateur est bloqué, I'appareil sera ralenti et risque
d’étre endommagé.

« Pourinstaller 'appareil, utiliser, si nécessaire et en plus de la base de I'appareil, les orifices
d'installation situés a I'arriére pour fixer les cébles, etc. Utiliser des vis autotaraudeuses
(25 x 15 mm maximum) et installer I'appareil sur site.

A Avertissement:

L’appareil doit étre solidement installé sur une structure pouvant supporter son
poids. Si I'appareil est fixé sur une structure instable, il risque de tomber et de
provoquer des dommages ou des blessures.

L’appareil doit étre installé conformément aux instructions pour réduire les risques
de dommages liés a des tremblements de terre, des typhons ou des vents violents.
Une installation incorrecte peut entrainer la chute de I’appareil et provoquer des
dommages ou des blessures.

/N Attention:
* Installer I'appareil sur une structure rigide afin d’éviter de produire des bruits de
fonctionnement et des vibrations excessifs.

4.1. Consignes pour appareils utilisant le réfrigérant
R410A

Se reporter a la page 41 pour les consignes non reprises ci-dessous concernant
I'utilisation de climatiseurs avec un réfrigérant R410A.

Appliquer une petite quantité d’huile ester, éther ou alkylbenzéne comme huile
réfrigérante sur les sections évasées.

Utiliser le cuivre phosphoreux C1220, pour des tuyaux sans soudure en cuivre et
en alliage de cuivre, pour raccorder les tuyaux de réfrigérant. Utiliser les tuyaux
de réfrigérant dont I’épaisseur est spécifiée dans le tableau ci-dessous. Vérifier
que l'intérieur des tuyaux est propre et dépourvu de tout agent nocif tel que des
composés sulfuriques, des oxydants, des débris ou des saletés.

A Avertissement:

Lors de I'installation, du déplacement ou de I’entretien du climatiseur, n’utili-sez que le
réfrigérant spécifié (R410A) pour remplir les tuyaux de réfrigérant. Ne pas le mélanger
avec un autre réfrigérant et faire le vide d’air dans les tuyaux.

Si du réfrigérant est mélangé avec de I'air, cela peut provoquer des pointes de pres-
sion dans les tuyaux de réfrigérant et entrainer une explosion et d’autres risques.
L’utilisation d’un réfrigérant différent de celui spécifié pour le climatiseur peut
entrainer des défaillances mécaniques, des dysfonctionnements du systéme ou une
panne de I'appareil. Dans le pire des cas, cela peut entrainer un obstacle a la mise
en sécurité du produit.

Taille du tuyau (mm) | 6,35 | #9,52 | #12,7 | $15,88 | $19,05 | $22,2
Epaisseur (mm) 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0

* Ne pas utiliser de tuyaux plus fins que ceux spécifiés ci-dessus.

» Utiliser des tuyaux 1/2 H ou H si le diamétre est de 19,05 mm ou plus.
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e A+B+C+D+a+b+c+d+e = 150 m
E L=A+B+C+D+e =80 m
_ {=B+C+D+e=30m

H = 50 m (Extérieur, H réduit = 40 m)
h=15m

|

ab

4

®

A+atb+ctd+e+f =150 m
L=A+=80m,¢=f=30m

H = 50 m (Extérieur, H réduit = 40 m)
h=15m

el |

®: Appareil extérieur
®: Premiére dérivation
©: Appareil intérieur
©: Capuchon

Fig. 4-1
@ Appareil extérieur
® Boitier de dérivation
© Appareil intérieur
L
c1 L
© b1 b2
h2 |
H
al*1
n ad a6 a7 a8
a2 (a3 [a4
T
h
[©]

Fig. 4-2

4.1.1. Raccordement sans boitier de dérivation (Fig. 4-1)

A (mm)
Conduit de liquide Conduit de gaz
L=60m 29,52 219,05
L>60m 212,7 219,05
B,C,D (mm)
Puissance totale des appareils intérieurs Conduit de liquide Conduit de gaz
L=60m | 29,52
- 16,0 kW [=60m 2127 215,88
L=60m | 99,52
16,1 -29,1 kW Cso0m| o127 219,05
L: Longueur de tuyau la plus éloignée, de I'appareil extérieur a un appareil inté-
rieur.
a,b,cd e f (mm)
[0) Numéro de modéle Conduit de liquide Conduit de gaz
15, 20, 25, 32, 40, 50 26,35 12,7
63, 80, 100, 125, 140 29,52 215,88
200 29,52 219,05

[ Modéle du kit de dérivation |
| CMY-Y62-G-E |

[ 4-Socle de dérivation [
| CMY-Y64-G-E |

8-Socle de dérivation |
CMY-Y68-G-E |

Remarque:

Lors du raccordement du KIT DE CONNEXION (PAC-LV11M-J) et d’'un appareil intérieur de
la série M, se reporter au manuel d’installation du KIT DE CONNEXION pour la sélection
de la dimension de tuyau et de la longueur de tuyauterie.

4.1.2. Raccordement avec boitier de dérivation (Fig. 4-2)

Raccordements évasés

+ Cet appareil intégre des raccordements évasés de chaque coté des appareils intérieurs,
du boitier de dérivation et de I'appareil extérieur.

« Retirer le couvercle de soupape de I'appareil extérieur, puis raccorder le tuyau.

« Les tuyaux de réfrigérant servent a raccorder le boitier de dérivation et I'appareil extérieur.

Longueur admise
(un sens)

Longueur de tuyau totale

cl+bl1+b2+al+a2+a3+a4+ab+ab+a7+a8=150m

Longueur de tuyau maximum (L)

cl1+b2+a8=80m

Longueur de tuyau entre I'appareil extérieur et les boitiers de dérivation

c1+b1+b2=55m

Boitier de dérivation le plus éloigné du premier joint (b2)

b2 =30 m

Longueur de tuyau maximum aprés le boitier de dérivation (I)

a8=25m

Longueur de tuyau totale entre les boitiers de dérivation et les
appareils intérieurs

al+a2+a3+ad+ab+ab+a7+a8=95m

Différence de
hauteur admise
(un sens)

Dans la section intérieure/extérieure (H)*1

H = 50 m (Si 'appareil extérieur est placé plus haut que I'appareil intérieur)

H = 40 m (Si l'appareil extérieur est placé plus bas que I'appareil intérieur)

Dans la section boitier de dérivation/appareil intérieur (h1)

h1+h2=15m

Dans chaque appareil de dérivation (h2)

h2=15m

Dans chaque appareil intérieur (h3)

h3=12m

Nombre de coudes

|ct+bl+al],|c1+bl+a2| |ct+bl+a3]| |cl+bl+ad| |cl1+bl+a5]| |cl+b2+ab]|,
|c1+b2+a7|,|c1+b2+a8|=15

*1 Placer le boitier de dérivation a une hauteur comprise entre celle de I'appareil extérieur et des appareils intérieurs.
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M En cas d’utilisation d’1 boitier de dérivation Sélection de la taille du tuyau
A B

| t La taille des raccordements de tuyau differe selon le

Boitier de dérivation L=20m | 29,52 | type etlacapacité des appareils intérieurs. Adapter
A la taille du raccordement du tuyau du boitier de
Liquide (mm) dérivation a I'appareil intérieur.
Si la taille du raccordement du tuyau du boitier
de dérivation différe de celle du raccordement
du tuyau de I'appareil intérieur, utiliser des joints
de diamétre différent (déformés), disponibles en
option, au niveau du boitier de dérivation. (Rac-
corder le joint déformé directement au niveau du
boitier de dérivation.)

L>20m | 212,7

Gaz (mm) 219,05

M En cas d’utilisation de 2 boitiers de dérivation

L : Longueur de tuyauterie la plus éloignée pour les tuyaux principaux, de 'appareil extérieur

L au boitier de connexion.
Tuyau a 2 embranchements (joint) Joint de diamétre différent (piéces disponibles en option) (Fig. 4-4)
: piéces en option. ) Diametre des tuyaux raccordés Diameétre A Diameétre B
___— Nom de modéle
T mm mm mm
Boitier de dérivation #1 MAC-A454JP 29,52 > 912,7 29,52 12,7
MAC-A455JP 12,7 —» 29,52 12,7 29,52
MAC-A456JP 12,7 > 215,88 12,7 215,88
PAC-493PI 26,35 > 29,52 26,35 29,52
PAC-SG76RJ-E 29,52 - 215,88 29,52 215,88
PAC-SG75RJ-E 215,88 > 219,05 215,88 219,05

Joint de diametre différent (piéces en option pour modeéle a braser) (Fig. 4-5)

Boitier de dérivation #2 Diamatre des t 6 Diameétre Diamétre
) Nom de modéle fameire des Luyaux raccordes Extérieur A Intérieur B
Flg. 4-3 mm mm mm
PAC-SG78RJB-E 29,52 > 12,7 29,52 12,7
(1) Taille de la vanne pour I'appareil extérieur PAC-SG79RJB-E 212,7 > 29,52 12,7 29,52
Pour les liquides 9,52 mm PAC-SG80RJB-E 12,7 > 215,88 12,7 215,88
Pour le gaz 219,05 mm PAC-SG77RJB-E 26,35 > 29,52 26,35 29,52
] - T PAC-SG76RJB-E 29,52 > 215,88 29,52 215,88
(2)Taille de Ia vamne p;’“.:': bl?'"?;’ de dérivation - PAC-SJ72RIB-E 015,88 > 019,05 015,88 519,05
onduit de liquide 26,35 mm
BAPPAREIL = e gaz 29,52 mm Tuyau a 2 embranchements (Joint) : Piéces disponibles en option (en fonction de la
Conduit de liquide 26,35 mm méthode de raccordement choisie, il est possible de choisir votre préférée).
APPAREIL Conduit de gaz 29,52 mm Nom de modéle Méthode de raccordement
Conduit de liquide 26,35 mm MSDD-50AR-E évasement
CIAPPAREIL Conduit de gaz 29,52 mm MSDD-50BR-E brasage
O] APPAREIL Condu?t de liquide 26,35 mm W Procédure d’installation (tuyau a 2 embranchements (Joint))
Conduit de gaz 29,52 mm Veuillez consulter les manuels d’installation des MSDD-50AR-E et MSDD-50BR-E.
it de liqui . P . L.
APPAREIL Condu! de liquide 26,35 mm M Taille du tuyau (Boitier de dérivation-appareil extérieur)
Conduit de gaz 12,7 mm
. - L=20m 29,52
* Type & 3 embranchements : uniquement I'appareil (&), [B], Taille du tuyau Liquide [>20m o127
(emm)
Gaz 219,05

Formule de conversion

La connexion réglage d’un appareil intérieur raccordable dépend

114 F 26,35 de la région/du pays.
318 F 29,52 . . S S S
M Taille du tuyau (Boitier de dérivation/Appareil intérieur) *Cas des appareils intérieurs
112 F 12,7 L.
de la série Mou S
58 F 01588 Type d'appareil
34 F 219,05 mytzriewpp (kw) | 15 | 20 | 22 | 25 | 35 | 42 | 50 | 60 | 71 | 80
Taille dutuyau |Liquide| 26,35 | ©6,35 | 96,35 | 26,35 | 06,35 | 96,35 | 26,35 | 06,35 | 99,52 | 29,52
Fig. 4-4 (omm) Gaz | 0952 | 0952 | 09,52 | 09,52 | 09,52 | 99552 | 0127 [915,88 | 015,88 | 015,88
H Taille du tuyau (Boitier de dérivation/Appareil intérieur) *Cas de I'appareil intérieur
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, T de la série P
A I’extérieuri B (a l'intérieur) Type d’appareil (kW) 4 “
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, - intérieur 35 50 60 71 100
Taille du tuyau Liquid 26,35 26,35 29,52 29,52 29,52
Flg 4-5 (mm) Gas 12,7 12,7 215,88 215,88 215,88

*1 Dans le cas d’un appareil intérieur de type 35 et 50 de la série P, utiliser I’écrou
évasé fourni avec I'appareil intérieur.

Ne pas utiliser I’écrou évasé comme accessoire de I’appareil intérieur. Dans
le cas contraire, une fuite de gaz voire une extraction du tuyau pourraient se
produire.

46



4. Installation de la tuyauterie du réfrigérant

4.1.3. Systéme mixte (appareils intérieurs City Multi et appareils intérieurs Série M, S, P (connexion via boitier de dérivation)) (Fig. 4-6)

4.1.3-1 En cas d'utilisation de boitier de dérivation a 1 branche

®

ol

L2

]

d1

c1

® Appareil extérieur

Premier joint

© Collecteur (CMY)

© Boitier de dérivation

® Appareil intérieur City Multi

® Appareil intérieur Série M, S, P

=

Fig. 4-6 (a)

Longueur possible
(une direction)

Longueur de tuyauterie totale

el+dl+d2+c1+c2+bl1+b2+al+a2+a3+ad4+ab+ab+a7+a8=150m

Longueur de tuyauterie la plus éloignée (L1)

el+d2+alouel+dl+c1+b2=80m

Longueur de tuyauterie la plus éloignée. Via boitier de dérivation (L2)

el+dl+cl+b1+a8=80m

Longueur de tuyauterie entre appareil extérieur et boitier de dérivation

el+dl+cl+b1=55m

Longueur de tuyauterie la plus éloignée du premier joint

dl1+cl+bloudl+cl+b2=30m

Longueur de tuyauterie la plus éloignée apres le boitier de dérivation

a8=25m

Longueur de tuyauterie totale entre boitiers de dérivation et appareils intérieurs

ad+ab+ab+a7+a8=95m

Différence de
hauteur possible
(une direction)

Dans la section intérieur/extérieur (H) *1

H = 50 m (si I'appareil extérieur est plus haut que I'appareil intérieur)

H = 40 m (si I'appareil extérieur est plus bas que I'appareil intérieur)

Dans la section boitier de dérivation/appareil intérieur (h1)

h1=15m

Dans chaque appareil intérieur (h3)

h3=12m

Nombre de coudes

le1+d2+afl|, |el +d2 +a2|, |e1 +d2 + a3|, |[e1 +d1 +c2|, |e1 +d1 +c1 + b2,
le1+d1+c1+b1+ad| el +d1+cl1+bl+a5],|el+dl+cl+bl+ab|,
le1+d1+c1+b1+a7| |e1+d1+cl1+bl1+a8 =15

*1 :Le boitier de dérivation doit étre placé a un niveau intermédiaire entre celui des appareils extérieurs et intérieurs.

4.1.3-2 In case of using 2-Branch boxes

L2
b2
b1
O i
:
a4 a5 a6 a7 a8
égll
® ® ®

® Appareil extérieur

Premier joint

© Collecteur (CMY)

© Boitier de dérivation

® Appareil intérieur City Multi

® Appareil intérieur Série M, S, P

Fig. 4-6 (b)

Longueur de tuyauterie totale

di+cl+c2+bl+b2+al+a2+a3+ad+ab+ab+a7+a8+ad+al0+al1=150m

Longueur de tuyauterie la plus éloignée (L1)

dl+cl+al1=80m

Longueur de tuyauterie la plus éloignée. Via boitier de déri-
vation (L2)

dl1+c2+b2+a11=80m

Longueur possible

Longueur de tuyauterie entre appareil extérieur et boitiers de dérivation

d1+c2+b1+b2=55m

(une direction)

Longueur de tuyauterie la plus éloignée du premier joint

c2+b2oucl+al=30m

Longueur de tuyauterie la plus éloignée aprés le boitier de dérivation

al1=25m

Boitier de dérivation le plus éloigné de I'appareil extérieur

d1+c2+b2=55m

Longueur de tuyauterie totale entre boitiers de dérivation et
appareils intérieurs

ad+ab+ab+a7+a8+a9+al0+al1=95m

Différence de

Dans la section intérieur/extérieur (H) *1

H = 50 m (si I'appareil extérieur est plus haut que I'appareil intérieur)

H = 40 m (si I'appareil extérieur est plus bas que I'appareil intérieur)

hauteur possible

(une direction)

Dans la section boitier de dérivation/appareil intérieur (h1)  |h1 +h2=15m
Dans chaque boitier de dérivation (h2) h2=15m
Dans chaque appareil intérieur (h3) h3=12m

Nombre de coudes

|[d1+c1+al|, |[d1 +c1+a2|,|d1+c1+a3|,|d1+c2+b1+a4| |dl+c2+b1+a5| |d1+c2+b1+ab|,
|[d1+c2+b1+a7| [d1+c2+b1+a8| |[d1+c2+b2+a9,|d1+c2+b2+a10],|d1+c2+b2+all|=15

*1 :Le boitier de dérivation doit étre placé a un niveau intermédiaire entre celui des appareils extérieurs et intérieurs.
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4.1.3-3 Sélection du diamétre des tuyaux (Fig. 4-7)

Diameétre des tuyaux du systéme

® Appareil extérieur

Premier joint

© Collecteur (CMY)

© Boitier de dérivation

® Appareil intérieur City Multi

® Appareil intérieur série M, S, P

Diamétre des tuyaux du boitier de dérivation
Boitier de

dérivation ﬁﬁ
0

Orifice A
Orifice B

€8
-

Orifice C[—E3
Orifice D258

Orifice E

-

e 5

48

Diametre du tuyau

A
Tuyau a liquide Tuyau a gaz
L1=60moul2=20m 29,52 219,05
L1>60moul2>20m 12,7 219,05

B,C,D,E

Puissance
totale des appareils

Tuyau a liquide

Tuyau a gaz

intérieurs
(160 moul2=20m 29,52
~16,0 kW 215,88
(1>60 moul2>20m 2127
L1260 mou L2520 9,52
16,1~ 29,1 kW mou m i 219,05
[1>60 moul2>20m 0127

L1 : Longueur de tuyau la plus éloignée, de I'appareil extérieur a un appareil inté-

rieur.

L2 : Longueur de tuyauterie la plus éloignée pour les tuyaux principaux, de I'appa-
reil extérieur au boitier de connexion.

a,b,c—j
,Se,n? de 'appareil Nume(o de Tuyau a liquide Tuyau a gaz
intérieur modeéle
(1) Diamétre de valve pour appareil extérieur 15-50 26,35 2127
Do Tiauid 552 City Multi 63 — 140 29,52 2 15,88
De ‘quide '”19'05 mm 200 952 219,05
© gaz 015,05 mm 15— 42 96,35 29,52
- - 50 2 6,35 2 12,7
(2) Diamétre de valve pour boitier de dérivation Série M ou Série S 50 26.35 27588
APPAREILE Tuyau a} liquide 2 6,35 mm 71-80 29,52 2 15,88
Tuyau a gaz 29,52 mm Séric P 35, 50 2 6,35 2127
APPAREILE Tuyau é‘i liquide 26,35 mm 60 — 100 29,52 2 15,88
Tuyau a gaz 2 9,52 mm
Tuyau a liquide 2 6,35 mm Joint a 2 dérivations | CMY-Y62-G-E
APPAREIL I 3 gaz 2952 mm Collecteur 4 déri- | CMY-Y64-G-E
Tuyau a liquide @ 6,35 mm vations
AP AREIL B 3 gaz 2952 mm Collecteur a 8 dér- | CMY-Y68-G-E
Ti a liqui vations
APPAREIL uyau ? iquide 2 6,35 mm
Tuyau a gaz 2 12,7 mm
*Type & 3 dérivations : uniquement appareil ), ], Joint pour diamétres différents (piéces en option)
Diametre des tuyaux L L
Nom du modéle raccordés Diametre A Diametre B
mm mm mm
MAC-A454JP-E 29,52 —» 212,7 29,52 12,7
MAC-A455JP-E 212,7 > 29,52 12,7 29,52
MAC-A456JP-E 12,7 > 915,88 2 12,7 2 15,88
PAC-493PI 26,35 - 29,52 2 6,35 29,52
PAC-SG76RJ-E 29,52 > 915,88 29,52 2 15,88
PAC-SG75RJ-E 215,88 — 219,05 2 15,88 2 19,05

Joint pour diamétres différents (piéces en option pour modéle a braser)

Diametre des tuyaux Diametre Diamétre

Nom du modeéle raccordés extérieur A intérieur B
mm mm mm

PAC-SG78RJB-E 29,52 » 9127 29,52 2 12,7
PAC-SG79RJB-E 212,7 - 29,52 2127 29,52
PAC-SG80RJB-E 12,7 > 915,88 2 12,7 2 15,88
PAC-SG77RJB-E 26,35 > 29,52 2 6,35 29,52
PAC-SG76RJB-E 29,52 > 915,88 29,52 2 15,88
PAC-SJ72RJB-E 215,88 - 219,05 2 15,88 2 19,05

Tuyau a 2 dérivations (joint) : Piéces en option (vous pouvez choisir le modéle
préféré en fonction de la méthode de raccordement)

Nom du modeéle

Méthode de raccordement

MSDD-50AR-E

évasement
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4.2. Connexion des tuyaux (Fig. 4-8)

Fig. 4-1 est un exemple de circuit de tuyauteries.

« Isoler et protéger efficacement le systeme contre la condensation, de maniére a empécher
tout écoulement d’eau de la tuyauterie de réfrigérant. (Tuyau de liquide/de gaz)
Augmenter I'isolation en fonction de I'environnement dans lequel la tuyauterie de réfrigérant
estinstallée, sinon de la condensation peut se former a la surface du matériau d’isolation.
il (Matériau d’isolation résistant a une température de 120 °C ; épaisseur : 15 mm ou plus)

* Lorsque la tuyauterie de réfrigérant est placée dans des endroits soumis a des tem-
pératures élevées et a une forte humidité, dans un grenier par exemple, une isolation
supplémentaire peut étre nécessaire.

Pour isoler la tuyauterie de réfrigérant, appliquer de la mousse de polyéthylene résistant

a la chaleur entre I'appareil intérieur et le matériau d’isolation, ainsi que sur le filet entre

les couches de matériau isolant, en remplissant tous les trous.

(La formation de condensation sur la tuyauterie peut engendrer la formation de conden-

sation dans le local ou provoquer des brllures au contact de la tuyauterie).

Les parties intérieures du tuyau d’écoulement doivent également étre entourées de

matiere isolante en mousse de polyéthyléne (avec une poids spécifique de 0,03 et de 9

mm d’épaisseur ou plus).

Appliquer un film mince d’huile réfrigérante sur la surface du tuyau et du support du joint
avant de serrer I'écrou évasé. ®

Utiliser deux clés pour serrer les connexions des tuyaux.

Lorsque le raccord des tuyaux est terminé, utiliser un détecteur de fuite de gaz ou une solution

savonneuse a base d’eau pour s’assurer qu'il n'y ait pas de fuite de gaz.
Appliquer de I'huile réfrigérante sur toute la surface évasée du fond. ©
Utiliser les écrous évasés correspondant aux tailles de tuyaux suivantes. ©

®

90°+ 0,5°

® Dimension de I'évasement
Couple de serrage du raccord conique

, Fig. 4-8 - ] ] ) Caté liquide Coté gaz
® (Fig. 4-8) Série d’appareils Numéro de modele | = | L
Diametre du tuyau (mm) [Diamétre du tuyau (mm)
Diam. ext. Tuyau en Dimensions évasement 15-50 26,35 12,7
cuivre (mm) Dimensions gA (mm) City Multi 63 - 140 29,52 215,88
26,35 8,7-9.1 200 29,52 219,05
29,52 12,8-13,2 15-42 26,35 29,52
12,7 16,2 - 16,6 Série M ou Série S 50 26,35 12,7
215,88 19,3-19,7 60 26,35 215,88
219,05 23,6 - 24.0 71-80 29,52 215,88
Série P 35-50 26,35 12,7
(Fig. 4-8) 60 - 100 29,52 215,88
Diam. ext. Tuyau en Diam.ext. raccord conique Couple de serrage Appareil exterieur 29,52 219,05
cuivre (mm) (mm) (N-m)
« Veiller a ne pas rompre les tuyaux lors de leur courbure. Des rayons de courbure compris
26,35 17 14-18 n !
entre 100 mm a 150 mm suffisent.
26,35 22 34-42 « Vérifier que les tuyaux ne touchent pas le compresseur. Des vibrations ou des bruits
29,52 22 34 -42 anormaux pourraient se produire.
12,7 26 49 - 61
2127 29 68 -82 @ Raccorder Ifas tuyayx er? cgmmengant par]‘appareil int’érlieur.
Serrer les écrous évasés a l'aide d’'une clé dynamométrique.
215,88 29 68 - 82 ® Evaser les conduits de liquide et de gaz, puis appliquer un film mince d’huile réfrigérante
215,88 36 100 - 120 (application sur site).
219,05 36 100 - 120 + Siun procédé d’étanchéité traditionnel est utilisé pour les tuyaux, se reporter au tableau 3

pour I'évasement des tuyaux de réfrigérant R410A.
La jauge de réglage de la taille peut étre utilisée pour confirmer les mesures A.

O\ Avertissement:
Pendant I'installation de I'appareil, brancher correctement les tuyaux de réfri-gérant
avant de lancer le compresseur.

® Matrice
Tuyau en cuivre

Remarque:
Pour le raccordement du KIT DE CONNEXION (PAC-LV11M-J), se reporter au manuel
d’installation du KIT DE CONNEXION.

Tableau 3 (Fig. 4-9)

) A (mm)
Diam. ext. Tuyau en Outl dévasement pour le R410A | Outl dévasement pour e R22R407C
cuivre (mm)
Type embrayage
6,35 0-05 10-15
99,52 0-0,5 1,0-15
012,7 0-05 10-15
215,88 0-0,5 1,0-15
219,05 0-0,5 1,0-15
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4. Installation de la tuyauterie du réfrigérant

® Couvercle de la tuyauterie avant
Couvercle de la tuyauterie

© Vanne d’arrét &
© Panneau de service

® Rayon de cintrage : 100 mm-150 mm

Fig. 4-10

® Vanne d'arrét <coté liquide>
Vanne d'arrét <coté gaz>

© Orifice pour I'entretien

© Section d'ouverture/fermeture
® Tuyau local

® Hermétique, idem pour le coté gaz
© Fourrure du tuyau
® Ne pas utiliser de clé ici.
Il pourrait y avoir des fuites de réfrigérant.
O Utiliser deux clés ici.

Fig. 4-11

Fig. 4-13
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4.3. Mise en place des tuyaux de réfrigérant (Fig. 4-10)
Retirer le panneau de service © (trois vis), le cache-tuyaux avant @ (deux vis) et le cache-
tuyaux arriére ® (deux vis).

@ Effectuer les raccordements des tuyaux de réfrigérant de I'appareil intérieur/extérieur
lorsque la vanne d’arrét de I'appareil extérieur est complétement fermée.

@ Faire le vide d’air de I'appareil intérieur et des tuyaux de raccordement.

@ Une fois les tuyaux de réfrigérant raccordés, vérifier les éventuelles fuites de gaz dans
les tuyaux raccordés et I'appareil intérieur. (Voir 4.4. Test d’étanchéité des tuyaux de
réfrigérant.)

@ Vider les tuyaux de réfrigérant par I'orifice de service des vannes d’arrét de liquide et de
gaz. Puis, ouvrir compléetement les vannes d’arrét (de liquide et de gaz). Cette opération
permet le raccordement complet des tuyaux de réfrigérant des appareils intérieur et
extérieur.

« Faire fonctionner I'appareil sans avoir ouvert les vannes d’arrét risque d’endommager
le compresseur et la vanne de commande.

Utiliser un détecteur de fuites ou de I'eau savonneuse pour vérifier les éventuelles

fuites de gaz aux sections de raccordement des tuyaux de I'appareil extérieur.

Ne pas utiliser le réfrigérant de I'appareil pour faire le vide d’air des tuyaux de réfri-

gérant.

Aprés avoir utilisé les vannes, resserrer leurs capuchons au couple correct : 20 a

25 N'm (200 a 250 kgf-cm).

Si les capuchons sont mal replacés ou resserrés, une fuite de réfrigérant peut se

produire. Veiller également a ne pas endommager l'intérieur des capuchons des

vannes car leur étanchéité empéche les fuites de réfrigérant.

® Appliquer un agent d’étanchéité sur les extrémités de l'isolation thermique autour des
sections de raccordement des tuyaux afin d’'empécher I'eau de pénétrer dans l'isolation
thermique.

4.4. Test d’étanchéité des tuyaux de réfrigérant
(1) Connecter les outils de test.
< Vérifier que les vannes d'arrét ® et ® sont fermées et ne pas les ouvrir.
+ Ajouter de la pression dans les tuyaux de réfrigérant par l'orifice de service © de la
vanne d’arrét de liquide ® et de la vanne d’arrét de gaz ®.
(2) Ne pas ajouter en une seule fois de pression a la pression spécifiée mais progressivement.
@ Pressuriser jusqu'a 0,5 MPa (5 kgf/cm?G), attendre cing minutes et vérifier que la
pression ne diminue pas.
® Pressuriser jusqu’a 1,5 MPa (15 kgf/cm?G), attendre cing minutes et vérifier que la
pression ne diminue pas.
@ Pressuriser jusqu'a 4,15 MPa (41,5 kgf/lcm?G), puis mesurer la température ambiante
et la pression du réfrigérant.
(3) Si la pression spécifiée se maintient pendant environ une journée sans diminuer, les
tuyaux ne présentent pas de fuite.
« Si la température ambiante varie de 1°C, la pression varie d’environ 0,01 MPa
(0,1 kgf/lcm?G). Apporter les corrections nécessaires.
(4) Si la pression diminue a I'étape (2) ou (3), il y a une fuite de gaz. Rechercher I'origine
de la fuite de gaz.

4.5. Comment ouvrir la vanne d’arrét

(1) Coté gaz (Fig. 4-12)

@ Enlever le capuchon, ramener la poignée vers soi et la tourner d’'un quart de tour en
sens inverse des aiguilles d'une montre pour ouvrir la vanne.

® Veérifier que la vanne d’arrét est complétement ouverte, appuyer sur la poignée et tourner
le capuchon pour le ramener sur sa position d’origine.

(2) Coté liquide (Fig. 4-13)

@ Retirez le bouchon, et tournez la tige de soupape a fond dans le sens antihoraire avec
une clé hexagonale de 4 mm. Arrétez de tourner quand elle frappe la retenue.
(26,35: env. 4,5 tours) (29,52: env. 10 tours)

® Vérifier que la vanne d’'arrét est complétement ouverte, appuyer sur la poignée et tourner
le capuchon pour le ramener sur sa position d’origine.

® Vanne ® Coté position ouverte

Coté appareil © Orifice pour I'entretien

© Poignée ® Orifice pour la clé

© Capuchon O Direction du débit du réfrigérant

® Coté tuyau local

Les tuyaux de réfrigérant sont entourés d’une couche de protection

« Les tuyaux peuvent étre entourés, aprés ou avant avoir été raccordés, d’'une couche de
protection allant jusqu’a g90. Découper la rondelle défongable du cache-tuyaux en suivant
la rainure et envelopper les tuyaux.

Orifice d’entrée du tuyau

= Appliquer du mastic ou un agent d’étanchéité sur I'entrée des tuyaux pour éviter tout
espace.
(Si les espaces ne sont pas supprimés, I'appareil risque de fonctionner bruyamment ou
d’étre endommagé a cause d’une infiltration d’eau et de poussiéres).



4. Installation de la tuyauterie du réfrigérant

La figure a gauche n’est représentée
qu’a titre d’exemple.

La forme de la vanne d’arrét, la posi-
tion de 'ouverture de service, etc.,
peuvent différer selon le modéle.
Tournez la section ® uniquement.

(Ne serrez pas davantage les sections
® et ® l'une contre 'autre.)

© Flexible de charge
© Ouverture de service

Fig. 4-14

Précautions a prendre lors de I'utilisation de la soupape de charge (Fig. 4-14)

Ne serrez pas trop I'ouverture de service au moment de l'installer, car vous pourriez déformer
le corps de la soupape et des fuites pourraient se produire.

Aprés avoir posé la section ® dans la direction désirée, tournez la section ® uniquement
et serrez-la.

Ne serrez pas davantage les sections ® et ® I'une contre l'autre aprés avoir serré la
section ®.

4.6. Charge supplémentaire de réfrigérant

Charge supplémentaire de réfrigérant

Le réfrigérant pour les extensions de tuyauterie n’est pas inclus dans I'appareil extérieur lors
de sa sortie d’'usine. Par conséquent, chargez le réfrigérant supplémentaire dans chaque
systeme de conduites de réfrigérant sur le lieu d'installation. En outre, pour I'entretien,
indiquez la section et la longueur de chaque conduite de liquide ainsi que les quantités de
charge supplémentaires dans les espaces prévus a cet effet sur la plaquette “Quantité de
réfrigérant” située sur I'appareil extérieur.

Calcul de la charge supplémentaire de réfrigérant

Calculez la charge supplémentaire a I'aide de la section de la conduite de liquide et de
la longueur de I'extension de tuyauterie.

Calculez la charge de réfrigérant supplémentaire selon la procédure indiquée a droite, et
chargez le systéme a I'aide du réfrigérant supplémentaire.

Pour les quantités inférieures a 0,1 kg, arrondissez la charge de réfrigérant supplémentaire
calculée.

(Par exemple, si la charge calculée est de 6,01 kg, arrondissez-la a 6,1 kg.)

5. Mise en place du tuyau d’écoulement

<Charge supplémentaire>

Calcul de la charge de réfrigérant

Dimension des Dimension des Dimension des Capacité totale des | Quantité pour

tuyaux tuyaux tuyaux appareils intérieurs | les appareils

Conduit de Conduit de Conduit de connectés intérieurs*

liquide *[liquide * | liquide

26,35 29,52 12,7 — 16,0 kW 2,5kg

(m) x 19,0 (g/m) (m) x 50,0 (g/m) (m) x 92,0 (g/m) 16,1 —25,0 kW 3,0 kg
25,1 kW — 3,5kg

* Lors de la connexion de quatre appareils intérieurs PEFY-P-VMAS3, utilisez une
charge de 3,5 kg quelle que soit la quantité indiquée dans le tableau précédent
en fonction de la capacité totale.

Y compris quantité de réfrigérant a la sortie d’usine

Y compris quantité de réfrigérant

7.3 kg

<Exemple>

Modeéle extérieur : P200 A: 9127 30m

Intérieur 1 : P63 (7,1 kW) a: 2925 15m »
21 P40 (4,5 kW) b: 2635 10m I?Z’:ZJZZE"&‘"E‘;’:
3: P25 (2,8 kW) c: 2635 10m sous:
4 : P20 (2,2 kW) d: 26,35 30m
5: P50 (5,6 kW) e : 26,35 10m

La longueur totale de chaque tuyau de liquide est la suivante:

212,7:A=30m

29,52:a=15m
26,35:b+c+d+e=10+10+30+10=60m
La capacité totale de chaque appareil intérieur connecté est la suivante :
71+45+28+22+56=222
<Exemple de calcul>
Charge de réfrigérant supplémentaire

19,0

60 x 7000 +15 %

50,0
1000

92,0

*30 % =000

+ 3,0 = 7,7 kg (arrondi au chiffre supérieur)

Raccordement du tuyau d’écoulement de I’appareil extérieur

Lorsqu’un tuyau d’écoulement s’avéere nécessaire, utiliser la douille de drainage ou la cuvette de drainage (en option).

PAC-SG61DS-E
PAC-SH97DP-E

Douille de drainage
Cuvette de drainage

6. Installations électriques

6.1. Précaution

@ Respecter les réglementations gouvernementales pour les normes techniques concer-
nant les installations électriques et le cablage et suivre les conseils de la compagnie
d’électricité concernée.

Les cables de commandes (ci-aprés dénommé la ligne de transmission) seront éloignés
(de 5 cm ou plus) des cables de la source d’alimentation de sorte a ne pas étre influencé
par les interférences de I'alimentation. (Ne jamais introduire la ligne de transmission et
les cables d’alimentation dans la méme gaine.)

Toujours effectuer les travaux adéquats de mise a la terre a I'appareil extérieur.
Laisser une longueur de cable suffisante dans le boitier des éléments électriques des
appareils intérieurs et des appareils extérieurs car le boitier doit parfois étre retiré pour
les interventions techniques.

Ne jamais raccorder la source d’alimentation principale au bloc terminal de la ligne de
transmission car cela brilerait les composants électriques.

Utiliser un cable blindé a deux fils comme ligne de transmission. Si les lignes de trans-
mission des différents systémes devaient étre reliées par le méme cable a fils multiples,
la transmission et la réception seraient mauvaises ce qui conduirait a un fonctionnement
erroné des appareils.

®e ®

® ©

@ Seule la ligne de transmission indiquée doit étre reliée au bloc terminal pour la trans-
mission de I'appareil extérieur.

(Ligne de transmission a raccorder a I'appareil intérieur: Bloc terminal TB3 pour la ligne
de transmission, Autres: Bloc terminal TB7 pour une commande centralisée)
Une mauvaise connexion empéchera le fonctionnement du systéeme.

En cas de raccordement avec le contréleur de classe supérieure ou pour obtenir un
fonctionnement groupé de plusieurs systémes de réfrigérant, il est nécessaire de placer
une ligne de contréle de transmission entre chaque appareil extérieur.

Connecter cette ligne de controle entre les blocs terminaux pour une commande cen-
tralisée. (Ligne a deux cables non polarisés.)

En cas de raccordement dans différents systémes de réfrigérant sans passer par le
contréleur de classe supérieure, sur un des appareils extérieurs, déplacer le cavalier
du connecteur de court-circuit de CN41 a CN40.

@ La définition du groupe se fait par le biais de la commande a distance.

Pour le raccordement du KIT DE CONNEXION (PAC-LV11M-J) et d’'un appareil intérieur
de la série M, se reporter au manuel d’installation du KIT DE CONNEXION.
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6. Installations électriques

<PUMY-P-YKM> 6.2. Boitier de commande et emplacement pour le rac-
slsis|sle ols T EOE 0 o ° cordement des cables (Fig. 6-1)
1] |2 [c3] [N] [©)] E MO M2 S |[WO M2 s @\® 1. Connectez les fils entre I'appareil extérieur et 'appareil intérieur ou raccordez le boitier
O ele Od| @ au bloc de sortie de transmission (TB3) de I'appareil extérieur.
81 TBIB 83 87 Connectez les fils entre I'appareil extérieur et le systéeme de commande centralisée au
® bloc de sortie de transmission (TB7) de I'appareil extérieur.
@ @ En cas d'utilisation de cablage blindé, raccordez la masse du cablage blindé a la borne
® Alimentation ® Terre pour le bloc de sortie (TB3) blindée (S) du bornier (TB3) ou (TB7).
: : . T— . L Si la connexion du connecteur d’alimentation de transmission de I'appareil extérieur a
Alimentation pour boitier de dérivation
o v wonp o Vis située sur e botier des composants été modifiée de CN41 a CN42, raccordez la borne blindée (S) du bornier (TB7)  la vis
is du boitier des composants électriques électriques (®) & l'aide du fil fourni
© Ligne de transmission ® Vis située sur le boitier des composants * La borne blindée (S) du bloc de sortie de transmission (TB3) est connectée a la masse
électriques (®) lorsque I'appareil quitte I'usine.
Flg 6-1 2. Le bornier (TB1B) sert a fournir I'alimentation & la boite de dérivation (220 - 240 VCA
) max. 6 A).
3. Attachezle cable d’alimentation au bloc de sorties en utilisant le manchon pour la force
de tension (Connexion PG ou similaire).
& Précaution:
Ne jamais raccorder la ligne de transmission de I'appareil intérieur ou la ligne de
transmission du systéme de commande centralisée a ce bornier (TB1B). Si les lignes
de transmission y sont connectées, les borniers de I’appareil intérieur ou du systéme
de contréle central pourrait étre endommagé.
6.3. Mise en place des cables de transmission @ Exemples de cablage X ,
@ Types de cables de commande « Nom du contréleur, symbole et nombre de contréleurs permis.
1. Mise en place des cables de transmission Nom Symbole Nombre de contréleurs permis
Type de cébles de transmission Fil blindé CVVS, CPEVS ou MVVS Contréleur de I'appareil
Diamétre des cébles Supérieur a 1,25 mm? extérieur oc -
Longueur maximum des cables 200 m Controleur de l'appareil M-IC 1 a 12 unités par OC *1
2. Cables de la télécommande M-NET intérieur A-IC 2 a 8 unités par OC *1
Type de cable de télécommande Fil blindé CVVS, CPEVS ou MVVS Boitier de dérivation BC - 0 a 2 unités par OC
Diamétre du cable 0,5a 1,25 mm? 12 contréleurs maximum par
Pour une longueur supérieure a 10 m, utilisez un M-NET RC *2 OC (Ne peut pas étre connecté
Remarques cable ayant les mémes caractéristiques que le Commande a distance RC si un boitier de dérivation est
cablage de la ligne de transmission. utilisé.)
3. Cables de la télécommande MA MA-RC Maximum 2 par groupe
Type de céble de télécommande Cable gainé a 2 &mes (non blindé) CVV Remarque:
Diamétre du cable 0,3a1,25mm?(0,75 a 1,25 mm?)* *1. Le nombre d’appareils qu’il est possible de raccorder peut étre limité par
Remarques Moins de 200 m certaines conditions telles que la capacité de I’appareil intérieur ou la
* Raccordé avec télécommande simple. consommation électrique équivalente de chaque appareil.

*2. Ne pas utiliser le contréleur a distance Lossnay (PZ-61DR-E, PZ-43SMF-E,
PZ-52SF-E, PZ-60DR-E).

Exemple de systéme de fonctionnement relié a la terre avec plusieurs appareils extérieurs (Il est nécessaire d’utiliser des

cables blindés et de définir les adresses.)
<Exemple de mise en place des cables de transmission>

m Reportez-vous aux Fig. 6-2 a 6-6.

<Méthode de cablage et définition des adresses : sans systéme de boitier de dérivation>

a. Toujours utiliser un fil blindé pour les connexions entre 'appareil extérieur (OC) et 'appareil intérieur (M-IC).

b. Utiliser des cables d’alimentation pour raccorder les terminaux M1 et M2 et la borne de terre du cable de transmission du bloc terminal (TB3) de chaque appareil extérieur (OC) aux
bornes M1, M2 et S des céables de transmission du bloc de I'appareil intérieur (M-IC).

c. Raccorder les bornes 1 (M1) et 2 (M2) du bloc terminal des cables de transmission de I'appareil intérieur (M-IC) qui posséde I'adresse la plus récente au sein d’'un méme groupe au
bloc terminal de la commande a distance (M-NET RC).

d. Connecter les bornes M1, M2 et S des blocs terminaux (TB7) pour le contréle central sur les deux appareils extérieurs (OC).

Le cavalier CN41 du panneau de commande ne change pas.

Connectez la masse blindée de la ligne de transmission des appareils intérieurs a la borne blindée (S) de (TB3).

Raccorder le cable de masse du blindage de la ligne entre les appareils extérieurs et la ligne de transmission du systéeme de commande central sur la borne du blindage (S) du bloc (TB7).

g. Régler les commutateurs d’adresses comme indiqué ci-dessous.

- o

Appareil Plage Méthode de réglage
M-IC (maitre) 01a50 Utiliser 'adresse la plus récente au sein du méme groupe d’appareils intérieurs
M-IC (esclave) 01450 Utiliser une adresse, autre que celle de I'IC maitre parmi les unités d'un méme groupe d’appareils intérieurs. Celle-ci doit se

trouver en séquence avec celle de I'lC maitre
Utiliser I'adresse la plus récente des appareils intérieurs dans le méme systeme réfrigérant plus 50

Appareil extérieur 512100 * L'adresse devient automatiquement “100” si elle est réglée sur “01-50".
M-NET RC (maitre) 101 a 150 Régler 'adresse IC (maitre) plus 100

M-NET RC (esclave) 151 a 200 Régler I'adresse adresse IC (maitre) plus 150

MA-RC - Réglage d’adresse inutile (Réglage principal/secondaire nécessaire)

h. Les opérations de réglage groupé pour des appareils intérieurs multiples s'effectuent par le biais de la commande a distance (M-NET RC) apres la mise sous tension.

<Méthode de cablage et définition des adresses : avec systeme de boitier de dérivation>
Reportez-vous au Manuel d’installation du boitier de dérivation.
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6. Installations électriques

<Exemple de cablage de transmission : Sans boitier de dérivation>
B Télécommande M-NET

B Télécommande MA

L1

L2

> Systeme

D

® : Groupe 1 <Longueurs possibles>
: Groupe 2 e Longueur max. par l'intermédiaire des appareils extérieurs :
© : Groupe 3 LitLotLgtl, et LitlotLotls et Li+lo+LetL, <500 m (1,25 mm? ou plus)
® : Fil blindé ¢ Longueur max. du cable de transmission : L, et L;+L, et
® : Télécommande Ls+Ls et L+Ls et L; =200 m (1,25 mm? ou plus)

secondaire * Longueur du cable de télécommande :
( ): Adresse L4, £ £3, £,510m (0,52 1,25 mm?)

Si la longueur excéde 10 m, utilisez un fil blindé de 1,25 mm?2.
La longueur de cette section (L;) doit étre incluse dans le
calcul de la longueur maximale et de la longueur globale.

Fig. 6-2

<Exemple de cablage de transmission : Raccordement avec boitier de dérivation>

8C T3 [ en| .
st st] acqc LEHHA] was
= = (01f)3 [15] MARC
] E
Tess I Ts N
st st] adc [LHTA] mas
o <] o) 5] MA-RC
B s
L3 TBaC e en| .
st s1] adac [
= <] s MA-RC
s E
(01) 3 5
T3
st
52
B
Tese
st
52
B
L4 TB3A
BC st
2
5
A T
a8
(06) st
— 2
B
Ls Controleur de 836
<. Systeme st
52
A B

® :  Fil blindé
(): Exemple d'adresse
A-IC : Appareil intérieur série M, S, P

<Longueurs possibles>

Longueur max. par l'intermédiaire d'appareils extérieurs
(cable M-NET) :

L1+ L2+ L3+ Ls + Ls S500 m (1,25 mm? ou plus)
Longueur max. du cable de transmission (cable M-NET) :
L1 + L2, L3+ L4, Ls £200 m (1,25 mm? ou plus)

Fig. 6-4

M-IC

M-IC
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M2S

wr
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|
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(07)

85 T8
MIMZS 1
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7]

85  TBIs|
2

ms

a [Contraleur de
- Systeme

A WS
— S

<Longueurs possibles>

e _m1

¢ Longueur max. par I'intermédiaire de I'appareil extérieur (cable M-NET) : Li+L,+L;+L,
500 m (1,25 mm? ou plus)

et Ly+LtLetl, =

<Exemple de cablage de transmission :

oc
(61)

87

®:
():

Fil blindé
Exemple d'adresse
A-IC : Appareil intérieur série M, S, P
M-IC :Appareil intérieur City Multi

<Longueur possible>

Longueur maximale via appareils extérieurs :
Li+Lo+Ls+Ls+Ls+Le+ L7=500 m (1640 ft.)
(1,25 mm? ou plus))

Fig. 6-3

Systéme mixte>

Longueur max. du cable de transmission (cable M-NET) : L, et Ly+L, et Ly+L¢ et L;
=200 m (1,25 mm? ou plus)

* Longueur du cable de la télécommande : m, et m+m,+m; et m;+my+m;+m, =200 m
(0,3 a 1,25 mm?)

L

BC

(01)

W[rwee ]

ﬁ
=
%
E

BC

W [ ]
S D

Longueur maximale du cable de transmission :
L1+ L2+ Ls + L4, Ls + Le, L7 = 200 m (656 ft.) (1,25 mm? ou plus))

Fig. 6-5
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6. Installations électriques

<Systémes incorrects>

1. Exploitation de groupe par 2. Exploitation de groupe entre
télécommande unique systémes de réfrigérant différents
oc oc oc

BC|fype 4 3 dérvatons)

BClfype 3 drvatons)

BC (type a 3 dérivations)

4. Exploitation de groupe entre systeme de commande A et systeme de commande M-NET.

ocC

L

BC (type a 5 dérivations)

A B C D E
L ]
A-IC || A-IC || AIC || A-IC |}| A-IC ‘

VA

‘WL-RCHWL-RCHWL-RC‘ WL-RC‘I

-

3. Raccordement de la télécommande M-NET

oc
P A N
1 1
1 1
BC (type a 5 dérivations) ' X
A B c D E | |
| |
I R R .
1 1
' M-NET |
A-C| | AlC| [ AIC| |AIC| [AIC| |
' RC |
A
MA-RC| |MA-RC| [WL-RC| |WL-RC| [WL-RC N O

télécommande.

étre connectés ensemble.

6.4. Cablage de I'alimentation principale et capacité des équipements

Schéma du cablage : sans boitier de dérivation (exemple) (Fig. 6-6)

®
~380-400- ]
3N~380-400-415 V 50 Hz ~/N 220 V 60 Hz

@

~IN 220-230-240 V 50 H ®
Z

. Plusieurs appareils intérieurs ne peuvent pas étre commandés par une seule

. Des systémes de réfrigérant différents ne peuvent pas étre connectés ensemble.
. Une télécommande M-NET ne peut pas étre connectée.
. Des types de systémes de commande différents (A-IC/M-IC) ne peuvent pas

Fig. 6-6

Schéma du cablage : avec un boitier de dérivation (exemple) (Fig. 6-7)
<Lorsque I’alimentation provient de I’appareil extérieur>

©

® = ©  s1/82/s3
[©]

3N~380-400-415 V —#4—{ 44— L1IL21L3N B1/B2 N
¢

$1/82/S3)
€]

©

@ $1/82/S3
[©]

S$1/S2/S3
* L'appareil intérieur de commande M- @
NET ne peut pas étre alimenté par un S1/S2/S3
appareil extérieur. Fournir une alimen- @
tation séparée. -

<Lorsque I’alimentation provient d’une source séparée>

®
3N~380-400-415 V/ 50 Hz s J—p—lumanan| N 220-230-240V 50 Hz
~IN 220 V/ 60 Hz

e

©
i
= R s1/szg3

~/N 220-230-.

240V 50 Hz

~/N 220 V 60 Hz

@ Coupe-circuit (pour fuites a la terre)
Appareil extérieur
© Boitier de dérivation
© Appareil intérieur de “commande A” (appareil intérieur
série M, S, P)
® Appareil intérieur a commande M-NET (appareil intérieur

City Multi)

® Boitier de traction

/E)

@

Mis a la terre

S$1/82/S3)
€]

®
I
LT
©
$1/52/53
LN ©

$1/82/S3

i

Fig. 6-7
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6. Installations électriques
. _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________|

Section du cable d’alimentation principale et capacités de marche/arrét
<Lorsque I’alimentation provient d’une source séparée>

Alimentation Section minimale du cable (mm?) Coupe-circuit pour le Coupe-circuit pour les fuites de
Modéle Cable principal Terre cablage*1 courant
Appareil extérieur 3N~380-400-415 V 50 Hz 25 2,5 25A 25A a 30 mAO0,1 sec ou moins
<Lorsque I'alimentation provient de I’appareil extérieur>
) ) Section minimale du céble (mm?) Coupe-circuit pour le Coupe-circuit pour les fuites de
Alimentation — — R N
Modéle Cable principal Terre cablage*1 courant
Appareil extérieur 3N~380-400-415 V 50 Hz 4,0 4,0 32A 32Aa 30 mAO0,1 sec ou moins

*1. Utiliser un disjoncteur sans fusible (NF) ou un disjoncteur de fuite a la terre (NV) avec un écartement de 3,0 mm minimum entre les contacts de chaque pole.

Courant total d’exploitation de I'appareil Section minimum des cables (mm?) . . N Commutateur local (A) Disjoncteur pour
o — — ——— Disjoncteur de fuite de terre *1 — - .
intérieur Cable principal| Dérivation Terre Capacité Fusible cablage (NFB)
FO = 16 A ou moins *2 1,5 1,5 1,5 Sensibilité au courant 20 A *3 16 16 20
FO = 25 A ou moins *2 25 25 2,5 Sensibilité au courant 30 A *3 25 25 30
FO = 32 A ou moins *2 4,0 4,0 4,0 Sensibilité au courant 40 A *3 32 32 40

Pour I'impédance maximale permise du systéme, voir la norme CEI 61000-3-3.
*1 Le disjoncteur de fuite de terre doit prendre en charge le circuit d'inverseur.
Le disjoncteur de fuite de terre doit combiner I'utilisation d’'un interrupteur local ou d’'un coupe-circuit.
*2 Prendre la valeur la plus haute de F1 ou F2 comme valeur pour FO.
F1 = Courant maximum d’exploitation total des appareils intérieurs x 1,2
F2 ={V1 x (Quantité de type 1)/C} + {V1 x (Quantité de type 2)/C} + {V1 x (Quantité de type 3)/C} + --- + {V1 x (Quantité de type 14)/C}

Connexion au boitier de dérivation

Appareil intérieur V1 V2

Type 1 SEZ-KD-VAQ(L), SEZ-M-DA(L), PCA-RP-KAQ, PCA-M-KA, 198
SLZ-KF-VA, SLZ-M-FA, PLA-RP-BA, PLA-RP-EA :

Type 2 | PEAD-RP-JAQ(L), PEAD-M-JA(L) 26,9

Type 3 | MLZKAVA 9.9 24 Diagramme d'échantillon

Type 4 | MSZ-FH-VE, MSZ-GF-VE, MSZ-SF-VE, MSZ-EF-VE, MSZ-SF-VA 6,8

Type 5 | MFZ-KJ-VE2, MSZ-LN-VG, MSZ-AP-VG, MLZ-KP-VF, MSZ-AP-VF 7.4 6000

Type 6 Boitier de dérivation 5,1 3,0

Raccorder au kit de connexion (PAC-LV11M) _ 600

Appareil intérieur V1 V2 % \ ECHANTILLON

Type 7 | MSZ-EF-VE, MSZ-SF-VA, MSZ-SF-VE, MSZ-FH-VE 6,8 2 &0

Type 8 MFZ-KJ-VE2, MSZ-LN-VG, MSZ-AP-VG, MSZ-AP-VF 7.4 2,4 %

Type 9 | Kit de connexion (PAC-LV11M) 3,5 % 10

g N~

Appareil intérieur V1 V2 3 T
PMFY-P-VBM-E, PLFY-P-VBM-E, PEFY-P-VMS1-E, PCFY-P-VKM-E, 2 1

Type 10 | PKFY-P-VHM-E, PKFY-P-VKM-E, PLFY-P-VEM-E, PLFY-EP-VEM-E, 19,8 24 §
PLFY-P-VFM-E, PFFY-VKM-E2, PFFY-VLRMM-E ’

Type 11 | PKFY-PVBM-E 35 o

Type 12 | PEFY-P-VMA(L)-E, PEFY-P-VMA3-E 38,0 1,6 N

Type 13 | PEFY-P-VMH(S)-E 13,8 4,8 0o \‘\9
PLFY-P-VLMD-E, PEFY-P-VMR-E-L/R, PEFY-P-VMH-E-F, : . 5 3 4 6' 510 20

Type 14 | PDFY-P-VM-E, PFFY-P-VLEM-E, GUF--RD(H)4, PEFY-VMH-E, 0,0 0,0 f
PFFY-VLRM-E c

C : Multiple de courant de déclenchement au temps de déclenchement 0,01 s Courant de déclenchement nominal (x)

Prenez “C” dans les caractéristiques de déclenchement du disjoncteur.

<Exemple de calcul “F2">
* Condition PLFY-P-VBM-E x 4 + PEFY-VMA-E x 1, C = 8 (reportez-vous au diagramme de droite)
F2=19,8 x4/8 + 38 x 1/8

=14,65

— disjoncteur 16 A (courant de déclenchement =8 x 16 Aa 0,01 s)

*3 La sensibilité de courant est calculée selon la formule suivante.
G1=V2 x (Quantité de Type 1) + V2 x (Quantité de Type 2) + V2 x (Quantité de Type 3) + --- + V2 x (Quantité de Type 14)
+ V3 x (Longueur cable [km])

G1 Sensibilité de courant
30 ou moins 30 mA 0,1 sec ou moins
100 ou moins 100 mA 0,1 sec ou moins
Epaisseur cable V3
1,5 mm? 48
2,5 mm? 56
4,0 mm? 66

-

Tenir compte des conditions climatiques (température ambiante, rayons solaires directs, eau pluviale, etc.) lors du cablage et du raccordement des appareils.

2. Les dimensions des cables représentent les dimensions minimales pour le cablage de conduits métalliques. Le cordon d’alimentation doit étre une unité plus épais a
cause des chutes de tension. Vérifier que la tension de I'alimentation ne diminue pas de plus de 10%.

En cas de cablages spécifiques, ceux-ci doivent respecter les lois en vigueur dans la région concernée.

Les cordons d’alimentation électrique des éléments des appareils utilisés a I’extérieur seront au moins aussi lourds que les cordons souples blindés de polychloropréne
(conception 60245 IEC57). Vous pouvez notamment utiliser dans ce cas des cables de type YZW.

5. Installer un cable de terre plus long que les autres cables.

o
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6. Installations électriques

/N Avertissement:

* Toujours utiliser les cables indiqués pour les connexions de sorte qu’aucune force externe ne s’applique aux bornes. Si les connexions ne sont pas effectuées correc-
tement, il peut se produire une surchauffe, voir un incendie.

* Assurez-vous d’utiliser le correct interrupteur de protection contre la surintensité de courant. Veuillez noter que la surintensité de courant générée peut comprendre une
certaine quantité de courant direct.

* Veiller a fixer correctement les caches/le panneau du bornier de I’appareil extérieur.
8’il est mal fixé, un incendie ou un choc électrique risquent de se produire en raison de la présence de poussiére, d’eau, etc.

/N Précaution:

* Veiller a ne pas effectuer d’erreur de branchement.

* Serrer fermement les vis de fixation des bornes afin d’éviter tout faux contact.

* Apres le serrage, tirer légérement sur les cables pour vérifier qu’ils sont bien fixés.

* Sile cable de connexion n’est pas raccordé correctement au bornier, I’appareil ne fonctionnera pas normalement.

* Certains sites d’installation peuvent demander I'application d’un coupe-circuit de fuite a la terre. Si ce coupe-circuit n’est pas installé,
il peut y avoir danger d’électrocution.

* Ne jamais utiliser de coupe-circuits ou de fusibles autres que ceux possédant la valeur adéquate. L’utilisation de fusibles et de fils/ —_——
fils en cuivre surdimensionnés risque de provoquer un mauvais fonctionnement de I’appareil, voir un incendie. Vue détaillée des raccordements

Cable de sortie —>*

IMPORTANT
S’assurer que le disjoncteur de fuite de courant est compatible avec les harmoniques les plus élevées.

Veiller a toujours utiliser un disjoncteur de fuite de courant compatible avec les harmoniques les plus élevées car cet appareil est équipé d’un inverseur.
L’utilisation d’un disjoncteur inapproprié peut provoquer un dysfonctionnement de I’onduleur.

Ne jamais épicer le cable d'alimentation ou le cable de raccordement boitier de dérivation intérieur-extérieur car cela pourrait provoquer de la fumée, un incendie ou une
erreur de communication.

/\ Avertissement :

» Veuillez couper I'alimentation principale au cours des entretiens. Ne pas toucher les bornes B1, B2 lorsque I’alimentation électrique est branchée. Si un iso-
lateur doit étre utilisé entre I’appareil extérieur et le boitier de dérivation/I’appareil intérieur et le boitier de dérivation, veuillez utiliser un isolateur a 2 poles.
(Voir le schéma ci-dessous.)

Isolateur 2 péles (commutateur)

Boitier de dérivation

B1 ‘ L A
Appareil B2 N
extérieur

/\Attention :

Apreés avoir utilisé I'isolateur, couper et réactiver I'alimentation principale pour réinitialiser le systéme. Si ce n'est pas fait, I'appareil extérieur pourrait ne
pas détecter le(s) boitier(s) de dérivation ou les appareils intérieurs.

Veillez a raccorder les cables de raccordement boitier de dérivation extérieur/boitier de dérivation intérieur directement aux appareils (pas de raccordements intermédiaires).

Des raccordements intermédiaires peuvent provoquer des erreurs de communication si de I'eau pénétre dans les cables et provoque une isolation insuffisante a la terre ou un mau-
vais contact électrique au point de raccordement intermédiaire.

(Si un raccordement intermédiaire est nécessaire, veillez a prendre les mesures nécessaires pour prévenir toute pénétration d'eau dans les cables).

6.5. Réglage des adresses
Réglage de 'adresse du commutateur

Boitier de dérivation ari
Extérieur Serie M, S, Pl sqie orry muLTi
Adresse Configuration du raccordement Intérieur
A B C D E - . N7 307
AN [N AN AN ON: Raf:9ordement @
muta- 9 % eyl 9 11234576 OFF :Pas de Aucun chiffre des  chiffre des
chiffre des chiffre des chiffre des chiffre des dizaines unités
teur dizaines  unités dizaines  unités raccordement
SWU2 SWU1 SW12 SWi11 SW1 (SW1-6 non utilisé) SW12  SW11
Plage 51-100 1-50 - - 1-50
» En fonction de I'adresse définie (par exemple 01), les < Indiquer si des appareils intérieurs sont
adresses des appareils intérieurs raccordés sont défi- connectés a chaque port (A, B, C, D et E). linya
Adresse de nies séquentiellement (par exemple 02, 03, 04 et 05). pas de
la commande définitions
) M intérieure SWi1 112 3]4]5 SW1 112 |3]|4]|5 (6) .
Réglage | o\, du boitier ON|ON|[ON|ON|O — d::r”fessses
de connexion || Port A|B|C|DJE Port A | B | C|D|E |nonutilise| |P )
+50 Adresse | 01 SWAT, 12) appareils
ekl RS DR WY RN i N Les appareils intérieurs sont connectés ON intérieurs.
02 | 03 | 04 | 05 J(numéros séquentiels)|| | o5 appareils intérieurs ne sont pas connectés OFF

Remarque : 1. Adresse du boitier de dérivation
Lors de la définition de I’adresse, utiliser un nombre dans la plage 1-50.
Ex. L’adresse définie est (47) etil y a 5 appareils intérieurs (A, B, C, D et E).
SiA:(47), B:(48), C:(49),D:(50) et E : (51), E est incorrect parce qu’il dépasse 50.
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6. Installations électriques

Ex1. Extérieur + Embranchement <1> (Série M, S, P Intérieur A, B, C, D, E) + Embranchement <2> (Série M, S, P Intérieur A, B, C)

Adresse
appareil

extérieur
(51)*1

Boitier de dérivation <1>
adresse (01) *2
SW11,2,3,4,50N

(01) = port A

(02) = port B
(03) = port C
(04) = port D
(05) = port E

Série M, S, P Intérieur

Série M, S, P Intérieur

Série M, S, P Intérieur

Série M, S, P Intérieur

Série M, S, P Intérieur

Boitier de dérivation <2>
adresse (06) *3
SW11,2,3 ON
SW14,5 OFF

(06) = port A
(07) = port B
(08) = port C

Série M, S, P Intérieur

Série M, S, P Intérieur

Série M, S, P Intérieur

*1 Adresse appareil extérieur

Boitier de dérivation <1> adresse de départ + 50 = 01 + 50 = 51
*2 Boitier de dérivation <1>

Adresse port A = adresse de départ = 01

Adresse port B = adresse de départ + 1 = 02

Adresse port C = adresse de départ + 2 = 03

Adresse port D = adresse de départ + 3 = 04

Adresse port E = adresse de départ + 4 = 05

*

w

Boitier de dérivation <2>

Adresse de départ du boitier de dérivation <2>
= Derniére adresse de départ du boitier de dérivation <1> + 1
=05+1=06

Adresse port A = adresse de départ = 06

Adresse port B = adresse de départ + 1 = 07

Adresse port C = adresse de départ + 2 = 08

Ex2. Extérieur + Embranchement <1> (Série M, S, P Intérieur A, C, E) + Embranchement <2> (Série M, S, P Intérieur A, C, E)

Adresse
appareil

extérieur
(51)*1

Boitier de dérivation <1>
adresse (01) *2
SW11,3,5 ON
SW12,4 OFF

(01) = port A
non port B
(02) = port C
non portD
(03) = port E

——— Série M, S, P Intérieur |

— Série M, S, P Intérieur |

ﬁ Série M, S, P Intérieurl

Boitier de dérivation <2>
adresse (04) *3

— SW11,3,5 ON

SW12,4 OFF

(04) = port A
non portB
(05) = port C
non port D
(06) = port E

ﬁ Série M, S, P Intérieur]

— Série M, S, P Intérieur |

ﬁ Série M, S, P Intérieur]

*1 Adresse appareil extérieur

Boitier de dérivation <1> adresse de départ + 50 = 01 + 50 = 51
*2 Boitier de dérivation <1>

Adresse port A = adresse de départ = 01

Adresse port B pas de raccordement

Adresse port C = adresse de départ + 1 = 02

Adresse port D pas de raccordement

Adresse port E = adresse de départ + 2 = 03

*

w

Boitier de dérivation <2>

Adresse de départ du boitier de dérivation <2>
= Derniére adresse de départ du boitier de dérivation <1> + 1
=03+1=04

Adresse port A = adresse de départ = 04

Adresse port B pas de raccordement

Adresse port C = adresse de départ + 1 = 05

Adresse port D pas de raccordement

Adresse port E = adresse de départ + 2 = 06

Ex3. Extérieur + Embranchement <1> (Série M, S, P Intérieur A, B, C, D, E) + Embranchement <2> (Série M, S, P Intérieur A, B, C) + Série CITY MULTI Intérieur <1> + Série
CITY MULTI Intérieur <2>

Adresse
appareil

extérieur
(51) "1

Boitier de dérivation <1>
adresse (01) *2
SW11,2,3,4,50N

(01) = port A
(02) = port B

Série M, S, P Intérieur

Série M, S, P Intérieur

(03) = port C
(04) = port D

Série M, S, P Intérieur

(05) = port E

Série M, S, P Intérieur

Série CITY MULTI Inté-
rieur <1> adresse (06)

Boitier de dérivation <2>
adresse (07) *3
SW11,2,3 ON
SW14,5 OFF

Série M, S, P Intérieur

(07) = port A

Série M, S, P Intérieur

(08) = port B
(09) = port C

Série M, S, P Intérieur

Série CITY MULTI Inté-
rieur <2> adresse (10)

Série M, S, P Intérieur

*1 Adresse appareil extérieur

Boitier de dérivation <1> adresse de départ + 50 = 01 + 50 = 51
*2 Boitier de dérivation <1>

Adresse port A = adresse de départ = 01

Adresse port B = adresse de départ + 1 = 02

Adresse port C = adresse de départ + 2 = 03

Adresse port D = adresse de départ + 3 = 04

Adresse port E = adresse de départ + 4 = 05

*

w

Boitier de dérivation <2>
Adresse de départ du boitier de dérivation <2>
= Adresse Intérieur M <1> + 1
=06+1=07
Adresse port A = adresse de départ = 07
Adresse port B = adresse de départ + 1 = 08
Adresse port C = adresse de départ + 2 = 09
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7. Marche d’essai

7.1. Avant la marche d’essai

» Lorsque I'installation, le tuyautage et le cablage des appareils intérieur et extérieur
sont terminés, vérifier I'absence de fuites de réfrigérant, la fixation des cables d’ali-
mentation et de commande, I’'absence d’erreur de polarité et contréler qu’aucune
phase de I’alimentation n’est déconnectée.

» Utiliser un appareil de controle des M-ohm de 500 volts pour vérifier que la résis-
tance entre les bornes d’alimentation et la mise a la terre est d’au moins 1 MQ.

» Ne pas effectuer ce test sur les terminaux des cables de contréle (circuit a basse
tension).

A Avertissement:

Ne pas utiliser le climatiseur si la résistance de I'isolation est inférieure a

1 MQ.

Résistance de I'isolation

Apres l'installation ou apres la coupure prolongée de la source d’alimentation, la résistance

de l'isolation chutera en dega d’1 MQ en raison de I'accumulation de réfrigérant dans le

compresseur. |l ne s’agit pas d’'un dysfonctionnement. Respectez les procédures suivantes.

1. Retirer les cables du compresseur et mesurer la résistance de I'isolation du compresseur.

2. Silarésistance de l'isolation est inférieure a 1 MQ, le compresseur est défaillant ou du
réfrigérant s’est accumulé dans le compresseur.

3. Aprés avoir connecté les cables au compresseur, celui-ci commence a chauffer dés
qu’il est sous tension. Aprés avoir mis sous tension le compresseur pendant les durées
indiquées ci-dessous, mesurer de nouveau la résistance de l'isolation.

« La résistance de l'isolation chute en raison de I'accumulation de réfrigérant dans le
compresseur. La résistance dépassera 1 MQ aprés que le compresseur a chauffé
pendant 4 heures.

(Le temps mis par le compresseur pour chauffer varie selon les conditions atmos-
phériques et I'accumulation de réfrigérant.)

» Pour faire fonctionner le compresseur dans lequel s’est accumulé du réfrigérant, il
est nécessaire de le faire chauffer pendant au moins 12 heures afin d’éviter toute
défaillance.

4. Sila résistance de l'isolation dépasse 1 MQ, le compresseur n’est pas défectueux.

A Précaution:

* Le compresseur fonctionnera uniquement si les connexions des phases de I’ali-
mentation électrique sont correctes.

Mettez I’'appareil sous tension au moins 12 heures avant de le faire fonctionner.
La mise en marche de I'appareil immédiatement apres sa mise sous tension pourrait
provoquer de sérieux dégats aux éléments internes. Ne mettez pas I'appareil hors tension
pendant la saison de fonctionnement.

» Les points suivants doivent étre contrélés également.

« L'appareil extérieur n’est pas défectueux. Le témoin sur la carte de commandes de
I'appareil extérieur clignote lorsque celui-ci est défectueux.

« Les vannes d’arrét de liquide et de gaz sont complétement ouvertes.

7.2. Marche d’essai

7.2.1. Utilisation de la télécommande
Se reporter au manuel d'installation de I'appareil intérieur.

Veiller a effectuer un essai pour chaque appareil intérieur. Vérifier que chaque
appareil intérieur fonctionne correctement et conformément aux instructions du
manuel d'installation fourni avec I'appareil.

Sil'essai est réalisé simultanément pour tous les appareils intérieurs, il estimpossible
de détecter les mauvais raccordements, le cas échéant, des tuyaux de réfrigérant
et des fils de raccordement.

Il faut attendre au moins 3 minutes apres la mise sous tension du compresseur
pour que ce dernier soit opérationnel.

» Le compresseur peut émettre un son juste aprés sa mise sous tension ou si la
température de I'air extérieur est basse.

En fonction des conditions de fonctionnement, le ventilateur de I'appareil extérieur
peut s'arréter alors que le compresseur fonctionne. Il ne s’agit pas d’un dysfonc-
tionnement.

*

A propos du mécanisme de protection de redémarrage
A l'arrét du compresseur, le dispositif préventif de redémarrage s’active de sorte que le
compresseur ne sera pas opérationnel pendant 3 minutes, afin de protéger le climatiseur.

7.2.2. Utilisation de SW3 dans I'appareil intérieur

Remarque:

Si I'essai est réalisé a partir de I’appareil extérieur, tous les appareils intérieurs fonc-
tionnent. Il est donc impossible de détecter les mauvais raccordements des tuyaux
de réfrigérant et des fils de raccordement. Si I'objectif de cet essai est de détecter les
mauvais raccordements, veiller a exécuter ’essai au moyen de la télécommande. Pour
ce faire, se reporter a la section “7.2.1. Utilisation de la télécommande”.

SW3-1 ON ) L
Fonctionnement du rafraichissement

SW3-2 OFF

SW3-1 ON Fonctionnement du chauffage

SW3-2 ON 9

* Aprés avoir effectué I'essai de fonctionnement, placer SW 3-1 sur OFF.

* Quelques secondes aprés le démarrage du compresseur, un bruit métallique provenant
de l'intérieur de I'appareil extérieur peut retentir. Le bruit provient de la valve de contréle
et s’explique par une différence de pression minime dans les tuyaux. L'appareil n’est pas
défectueux.

Le mode d’essai ne peut pas étre modifié via le commutateur DIP SW3-2 lors de la

marche d’essai. (Pour ce faire, arréter I'essai via le commutateur DIP SW3-1. Une fois

le mode modifié, reprendre I'essai via le commutateur SW3-1.)

7.3. Récupération du réfrigérant (Aspiration)

Effectuer les procédures suivantes pour récupérer le réfrigérant en cas de déplacement de

I'appareil intérieur ou de I'appareil extérieur.

® Couper le disjoncteur.

® Raccorder le coté basse pression du collecteur a jauge a I'ouverture de service du
robinet d’arrét du gaz.

® Fermer le robinet d’arrét du liquide.

@ Rétablir le courant (disjoncteur).

* Le démarrage de la communication interne-externe prend environ 3 minutes aprés
la mise sous tension (coupe-circuit). Démarrer la purge 3 a 4 minutes apres la mise
sous tension (coupe-circuit).

® Veérifier que SW3-2 est sur OFF, puis placer SW3-1 sur ON pour exécuter I'essai de
fonctionnement en mode de refroidissement. Le compresseur (appareil extérieur) et les
ventilateurs (appareils intérieurs et extérieurs) démarrent et I'essai de refroidissement
commence. Immédiatement aprés avoir exécuté le test de fonctionnement en mode de
refroidissement, basculer le commutateur SW2-4 (commutateur de purge) de I'appareil
extérieur de OFF a ON.

* Ne pas faire fonctionner 'appareil longtemps lorsque le commutateur SW2-4 est activé
(ON). Veiller a désactiver le commutateur (OFF) une fois la purge terminée.
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Fermer complétement le robinet d’arrét du gaz lorsque le manomeétre indique 0,05 -

0,00 MPa (environ 0,5 - 0,0 kgf/cm?)

Placer SW3-1 sur OFF pour arréter le climatiseur. (Basculer le commutateur SW2-4 de

ON a OFF.)

Couper le courant (disjoncteur).
* Si une trop grande quantité de réfrigérant a été ajoutée au systéme de climatisation,

il est possible que la pression ne puisse pas baisser jusqu’a 0,05 MPa (0,5 kgf/cm?).
Dans ce cas, utiliser un dispositif de collecte du réfrigérant pour recueillir la totalité
du réfrigérant du systeme, puis recharger la quantité de réfrigérant correcte dans le
systéme apres avoir déplacé les appareils intérieurs et extérieurs.

& Avertissement:

Pendant la purge du réfrigérant, arréter le compresseur avant de débrancher les tuyaux
de réfrigérant. Le compresseur risque d’éclater et de provoquer des blessures si une
substance étrangére, comme de I’air, pénétre dans le systéme.



EC DECLARATION OF CONFORMITY DECLARACION DE CONFORMIDAD CE EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING NEKNAPALINA COOTBETCTBMA HOPMAM EC

EG-KONFORMITATSERKLARUN(} DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE EG-DEKLARATION OM OVERENSSTAMMELSE CE-ERKLARING OM SAMSVAR
DECLARATION DE CONFORMITE CE AHAQZH MIZTOTHTAZ EK EC UYGUNLUK BEYANI DEKLARACJA ZGODNOSCI WE
EG-CONFORMITEITSVERKLARING DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION
TOKYO BUILDING, 2-7-3, MARUNOUCHI, CHIYODA-KU, TOKYO 100-8310, JAPAN

hereby declares under its sole responsibility that the air conditioners and heat pumps described below for use in residential, commercial and light-industrial environments:

erklart hiermit auf seine alleinige Verantwortung, dass die Klimaanlagen und Warmepumpen fir das hausliche, kommerzielle und leicht-industrielle Umfeld wie unten beschrieben:
déclare par la présente et sous sa propre responsabilité que les climatiseurs et les pompes a chaleur décrits ci-dessous, destinés a un usage dans des environnements résidentiels,
commerciaux et d’industrie légére :

verklaart hierbij onder eigen verantwoordelijkheid dat de voor residentiéle, commerciéle en licht-industriéle omgevingen bestemde airconditioners en warmtepompen zoals onderstaand
beschreven:

por la presente declara bajo su Unica responsabilidad que los acondicionadores de aire y bombas de calor descritas a continuacion para su uso en entornos residenciales, comerciales
y de industria ligera:

conferma con la presente, sotto la sua esclusiva responsabilita, che i condizionatori d’aria e le pompe di calore descritti di seguito e destinati all'utilizzo in ambienti residenziali, com-
merciali e semi-industriali:

HE TO TTAPAV TTOTOTTOIEI PE OTTOKAEIOTIKF TNG €UBUVN OTI 01 Ta KANIMGTIOTIKA Kal oI avTAieg BEpuavong TTou TTEpIyPAPOVTal TTAPAKATW Yia XPAoN OE OIKIOKO, ETTAYYEAUATIKO Kal EAAQPIAG
Biounxaviag epiBdAAovTa:

através da presente declara sob sua unica responsabilidade que os aparelhos de ar condicionado e bombas de calor abaixo descritos para uso residencial, comercial e de industria ligeira:
erklzerer hermed under eneansvar, at de herunder beskrevne airconditionanlaeg og varmepumper til brug i privat boligbyggeri, erhvervsomrader og inden for let industri:

intygar harmed att luftkonditioneringarna och varmepumparna som beskrivs nedan for anvandning i bostader, kommersiella miljéer och latta industriella miljder:

ev, ticaret ve hafif sanayi ortamlarinda kullanim amagli Uretilen ve asagida agiklanan klima ve i1sitma pompalariyla ilgili asagidaki hususlar yalnizca kendi sorumlulugunda beyan eder:
HaCTOSILLMM 3asiBrisieT U GepeT Ha cebs UCKIMIoUMTENbHYI0 OTBETCTBEHHOCTb 3a TO, YTO KOHAMLIMOHEPbI U TEMMOBbIE HACOCHI, ONMUCaHHbIE HUXKE U NpeAHasHaueHHbIe Ans aKkcnnyaTauum
B XKWITbIX MOMELLEHNSIX, TOProBbIX 3anax 1 Ha NPeAnpUSITUSX JIETKOW NMPOMbILLEHHOCTU:

erklzerer et fullstendig ansvar for undernevnte klimaanlegg og varmepumper ved bruk i boliger, samt kommersielle og lettindustrielle miljger:

niniejszym o$wiadcza na swojq wytaczng odpowiedzialno$é, ze klimatyzatory i pompy ciepta opisane ponizej, sa przeznaczone do zastosowan w $rodowisku mieszkalnym, handlowym
i lekko uprzemystowionym:

MITSUBISHI ELECTRIC, PUMY-P200YKM2

Note: Its serial number is on the nameplate of the product. Nota: o nimero de série encontra-se na placa que contém o nome do produto.
Hinweis: Die Seriennummer befindet sich auf dem Kennschild des Produkts. Bemeerk: Serienummeret star pa produktets fabriksskilt.

Remarque : Le numéro de série de I'appareil se trouve sur la plaque du produit. Obs: Serienumret finns pa produktens namnplat.

Opmerking: het serienummer staat op het naamplaatje van het product. Not: Seri numarasi Urlintin isim plakasinda yer alir.

Nota: El nimero de serie se encuentra en la placa que contiene el nombre del producto. MpuMeyaHne: cepuiiHblii HOMep ykasaH Ha nacrnopTHoe Tabnuyke usgenwvst.
Nota: il numero di serie si trova sulla targhetta del prodotto. Merk: Serienummeret befinner seg pa navneplaten til produktet.

Znueiwon: O oeipiakdg Tou apiBuog BpioKeTal oTnV TTIVOKISA OVOPATOG TOU TTPOIGVTOG. Uwaga: Numer seryjny znajduje sie na tabliczce znamionowej produktu.
Directives Directivas

Richtlinien Direktiver

Directives Direktiv

Richtlijnen Direktifler

Directivas [npekTunBbl

Direttive Direktiver

Odnyieg Dyrektywy

2014/35/EU: Low Voltage

2006/42/EC: Machinery

2014/30/EU: Electromagnetic Compatibility
2011/65/EU: RoHS Directive

Issued: 1 Oct. 2017 Katsuo Yabuta

JAPAN: Senior Manager, Quality Assurance Department



<ENGLISH>
English is original. The other languages versions are translation of the original.

A CAUTION

Refrigerant leakage may cause suffocation. Provide ventilation in accordance with EN378-1.
Be sure to wrap insulation around the piping. Direct contact with the bare piping may result
in burns or frostbite.

Never put batteries in your mouth for any reason to avoid accidental ingestion.

Battery ingestion may cause choking and/or poisoning.

Install the unit on a rigid structure to prevent excessive operation sound or vibration.

The A-weighted sound pressure level is below 70dB

This appliance is intended to be used by expert or trained users in shops, in light industry
and on farms, or for commercial use by lay persons.

<PORTUGUES>
O idioma original é o inglés. As versdes em outros idiomas séo tradugdes do idioma
original.

A CUIDADO

Afuga de refrigerante pode causar asfixia. Garanta a ventilagdo em conformidade com a norma EN378-1.
Certifique-se de que envolve as tubagens com material de isolamento. O contacto directo com
tubagens néo isoladas pode resultar em queimaduras ou ulceragdes provocadas pelo frio.
Nunca coloque pilhas na boca, por nenhum motivo, para evitar a ingestdo acidental.

A ingestao de uma pilha pode causar obstrugdo das vias respiratérias e/ou envenenamento.
Instale a unidade numa estrutura robusta, de forma a evitar ruidos ou vibragdes excessivos
durante o funcionamento.

O nivel de presséo sonora ponderado A é inferior a 70 dB.

Este equipamento destina-se a ser utilizado por especialistas ou utilizadores com formagéo
em lojas, na industria ligeira e em quintas, ou para utilizagdo comercial por leigos.

<DEUTSCH>
Das Original ist in Englisch. Die anderen Sprachversionen sind vom Original Ubersetzt.

A VORSICHT

Wenn Kéltemittel austritt, kann dies zu Ersticken fiihren. Sorgen Sie in Ubereinstimmung mit EN378-1 fiir Durchliiftung.
Die Leitungen miissen isoliert werden. Direkter Kontakt mit nicht isolierten Leitungen kann
zu Verbrennungen oder Erfrierungen fiihren.

Nehmen Sie niemals Batterien in den Mund, um ein versehentliches Verschlucken zu vermeiden.
Durch das Verschlucken von Batterien kann es zu Erstickungen und/oder Vergiftungen kommen.
Installieren Sie das Gerat auf einem stabilen Untergrund, um tibermaRige Betriebsgerdusche
oder -schwingungen zu vermeiden.

Der A-gewichtete Schalldruckpegel ist niedriger als 70dB.

Dieses Gerét ist vorgesehen fiir die Nutzung durch Fachleute oder geschultes Personal in Werkstétten, in
der Leichtindustrie und in landwirtschaftlichen Betrieben oder fiir die kommerzielle Nutzung durch Laien.

<DANSK>
Engelsk er originalen. De andre sprogversioner er overseettelser af originalen.

A FORSIGTIG

Leekage af kelemiddel kan forérsage kveelning. Serg for udluftning i overensstemmelse med EN378-1.
Serg for at pakke rgrene ind i isolering. Direkte kontakt med ubeklaedte ror kan forarsage
forbraendinger eller forfrysninger.

Batterier ma under ingen omsteendigheder tages i munden for at forhindre utilsigtet indtagelse.
Indtagelse af batterier kan forarsage kvaelning og/eller forgiftning.

Installér enheden pa en fast struktur for at forhindre for hgje driftslyde eller vibrationer.

Det A-veegtede lydtrykniveau er under 70dB.

Dette apparat er beregnet til at blive brugt af eksperter eller udlzerte brugere i butikker,
inden for let industri og pa garde eller til kommerciel anvendelse af ls&egmaend.

<FRANCAIS>
L’anglais est l'original. Les versions fournies dans d’autres langues sont des traductions
de l'original.

A PRECAUTION

Une fuite de réfrigérant peut entrainer une asphyxie. Fournissez une ventilation adéquate
en accord avec la norme EN378-1.

Assurez-vous que la tuyauterie est enveloppée d’isolant. Un contact direct avec la tuyauterie
nue peut entrainer des brllures ou des engelures.

Ne mettez jamais des piles dans la bouche pour quelque raison que ce soit pour éviter de les avaler par accident.
Le fait d’ingérer des piles peut entrainer un étouffement et/ou un empoisonnement.

Installez I'appareil sur une structure rigide pour prévenir un bruit de fonctionnement et une vibration excessifs.
Le niveau de pression acoustique pondéré est en dessous de 70 dB.

Cet appareil est congu pour un utilisateur expert ou les utilisateurs formés en magasin, dans l'industrie
légere et dans I'agriculture ou dans le commerce par le profane.

<SVENSKA>
Engelska ar originalspraket. De évriga sprakversionerna ar 6versattningar av originalet.

A FORSIKTIGHET

Kéldmedelslackage kan leda till kvévning. Tillhandahall ventilation i enlighet med EN378-1.
Kom ihag att linda isolering runt réren. Direktkontakt med bara ror kan leda till brannskador
eller kdldskador.

Stoppa aldrig batterier i munnen, de kan svéljas av misstag.

Om ett batteri svaljs kan det leda till kvavning och/eller forgiftning.

Montera enheten pa ett stadigt underlag for att férhindra hoga driftljud och vibrationer.

Den A-vagda ljudtrycksnivan ar under 70dB

Denna apparat & amnad for anvandning av experter eller utbildade anvandare i affarer,
inom latt industri och pa lantbruk, eller for kommersiell anvéndning av lekméan.

<NEDERLANDS>
Het Engels is het origineel. De andere taalversies zijn vertalingen van het origineel.

A VOORZICHTIG

Het lekken van koelvloeistof kan verstikking veroorzaken. Zorg voor ventilatie in overeenstemming
met EN378-1.

Isoleer de leidingen met isolatiemateriaal. Direct contact met de onbedekte leidingen kan
leiden tot brandwonden of bevriezing.

Stop nooit batterijen in uw mond om inslikking te voorkomen.

Het inslikken van batterijen kan verstikking of vergiftiging veroorzaken.

Installeer het apparaat op een stabiele structuur om overmatig lawaai of trillingen te voorkomen.
Het niveau van de geluidsdruk ligt onder 70 dB(A).

Dit apparaat is bedoeld voor gebruik door ervaren of opgeleide gebruikers in werkplaatsen,
in de lichte industrie en op boerderijen, of voor commercieel gebruik door leken.

<TURKCE>
Asli ingilizce'dir. Diger dillerdeki stiriimler aslinin gevirisidir.

A DIKKAT

Sogutucu kagagi bogulmaya neden olabilir. EN378-1 uyarinca uygun havalandirma saglayin.
Borular etrafina yalitim yapildigindan emin olun. Borulara dogrudan ¢iplak elle dokunulmasi
yaniklara veya soguk isiriklarina neden olabilir.

Kazara yutmamak igin, pilleri kesinlikle higbir amagla agzinizda tutmayin.

Pillerin yutulmasi bogulmaya ve/veya zehirlenmeye yol agabilir.

Asiri calisma seslerini veya titresimi énlemek igin, Uniteyi saglam bir yapi tizerine monte edin.
A agirlikli ses glict seviyesi 70dB’nin altindadir.

Bu cihaz atdlyelerde, hafif endistriyel tesislerde ve ciftliklerde uzman veya egitimli
kullanicilar tarafindan kullanilmak tizere veya normal kullanicilar tarafindan ticari kullanim
icin tasarlanmisgtir.

<ESPANOL>
El idioma original del documento es el inglés. Las versiones en los demas idiomas
son traducciones del original.

A CUIDADO

Las pérdidas de refrigerante pueden causar asfixia. Se debe proporcionar la ventilacion determinada en EN378-1.
Asegurese de colocar el aislante alrededor de las tuberias. El contacto directo con la
tuberia puede ocasionar quemaduras o congelacion.

Para evitar una ingestiéon accidental, no coloque las pilas en su boca bajo ninglin concepto.
La ingestién de las pilas puede causar asfixia y/o envenenamiento.

Coloque la unidad en una estructura rigida para evitar que se produzcan sonidos o vibraciones
excesivos debidos a su funcionamiento.

El nivel de presion acustica ponderado A es inferior a 70 dB.

Este aparato esta destinado a su uso por parte de usuarios expertos o capacitados en talleres,
industrias ligeras y granjas, o a su uso comercial por parte de personas no expertas.

<PYCCKUIA>

A3blkom opurnHana aengeTca aHrMUACKNNA. Bepcmm Ha OPYrnx A3blkax ABIATCA
nepesoaoOM opurnHana.

A OCTOPOXHO

YTeuka xnapareHTa MOXeT CTaTb Npu4mnHoil yaywbs. ObecneybTe BeHTUNAUMIO B cooTBeTCTBMM C EN378-1.
O6s13aTenbHO 06epHUTE TPYObI M30MALMOHHON 06MOTKOW. HenocpeACcTBEHHbIN KOHTaKT C He-
N30MMPOBaHHbIM TPYGONPOBOAOM MOXET NMPUBECTY K OXOram Unm 06MOpOXeHuIo.
3anpellaeTca KacTb 9MeMeHTbl MUTaHWsA B POT MO KakiuM Gbl TO HK BbINo MpUyMHam Bo 13-
6exaHve cryyaiHoro npornaTbiBaHns.
lMonanatve anemeHTa NUTHNA B NULLEBAPUTENbHYIO CUCTEMY MOXET CTaTh NPULUHOM YAyLUbA WK OTPaBReHHs.
YcTaHaBnmBanTe yCTPOMNCTBO Ha KECTKYH0 CTPYKTYPY BO U3GexaHne Ype3MepHOro Lwyma unm
\j)eamepuow BuGpaLyn Bo Bpemsi paboTbl.

0BEHb 3BYKOBOrO JaBeHusl Mo Lkane A coctasnsieT MeHee 70 ab.
ﬂaHHoe YCTPOWCTBO NpeHasHa4YeHo A5 UCNoMnb30BaHUs creumanuctTami unm o6yyeHHbIM
nepcoHarnom B MarasuHax, Ha NpeanpusaTUAsX NErkon NPOMbILNIEHHOCTU U (hepmax unu ans
KOMMEPYECKOro NPUMEHEHNs1 HeNpomeccuoHanamm.

<ITALIANO>

Il testo originale & redatto in lingua Inglese. Le altre versioni linguistiche rappresentano
traduzioni dell’originale.

A ATTENZIONE

Le perdite di refrigerante possono causare asfissia. Prevedere una ventilazione adeguata in
conformita con la norma EN378-1.

Accertarsi di applicare materiale isolante intorno alle tubature. Il contatto diretto con le
tubature non schermate puo provocare ustioni o congelamento.

Non introdurre in nessun caso le batterie in bocca onde evitare ingestioni accidentali.
L’ingestione delle batterie pud provocare soffocamento e/o avvelenamento.

Installare I'unita su una struttura rigida in modo da evitare rumore o vibrazioni eccessivi durante il funzionamento.
Il livello di pressione del suono ponderato A & inferiore a 70dB.

Questa apparecchiatura & destinata all'utilizzo da parte di utenti esperti o addestrati in negozi,
industria leggera o fattorie oppure a un uso commerciale da parte di persone non esperte.

<NORSK>
Originalspraket er engelsk. De andre sprakversjonene er oversettelser av originalen.

A FORSIKTIG

Kjelemiddellekkasje kan forarsake kvelning. Serg for ventilering i samsvar med EN378-1.
Pass pa at isoleringen pakkes godt rundt rgret. Direkte kontakt med ukledte ror kan forarsake
brannskader eller forfrysninger.

Aldri plasser batteri i munnen, da dette kan medfere en risiko for at du svelger batteriet ved
et uhell.

Hvis du svelger et batteri, kan du risikere kvelning og/eller forgiftning.

Installer enheten pa en stabil struktur for a forhindre ungdvendig mye driftsstey eller vibrering.
Det A-vektede lydtrykknivaet er under 70 dB.

Dette apparatet er ment for bruk av eksperter eller fagleert personell i butikker, lettindustri og
pa garder, eller for kommersielt bruk av ikke-fagmenn.

<EAAHNIKA>
H yAwooa Tou pwToTtdTTou gival n ayyAikr). O1 ekddoelg GAAwWV YAwoowv eival
UETAPPAOEIG TOU TTPWTOTUTTOU.

A NPOXOXH

« H diappor] Tou YukTIKOU eVOEXETAI VO TTPOKAAETEI aopuEia. PPoVTIOTE yia Tov EGaEPITHO
oUP@wva pe 10 TTP6TUTTO EN378-1.

®povTioTe va TUNEETE pE HOVWTIKG UAIKG TN owAfvwaon. H atreuBeiag eTragn pe Tn yupvn
owARvVwWon evOEXETal VO TIPOKAAEDEI EYKAUPATA 1) KPUOTTAYAATA.

Mn Badere ToTé TIG PTTaTapieg 0TO OTOA 0AG YIa KAVEVA AGY0 WOTE Va aTroUyETe TV Katd AdBog kardmoar Toug.
H KaTdToon PTratapiwy PTTopei va TTPokaAéael TIViyud f/kal dnAnTnpiaon.

Eykaraotiote ) povéda o aTaBepr] KATAOKEUH WOTE va aTro@UYETE Tov €vTovo X0 AToupyiag r Toug kpadaopoug.
H A-oTaBpiopévn o1dBun nxnTikig Triean eivar Katw Twy 70dB.

H ouokeur auTtr TIpoopigeTal yia Xprion aTé EUTTEIPOUG 1) EKTIAIBEUNEVOUS XPHOTEG O€ KATAOTAPATA, 0TV
eha@pid Blounxavia Kai o€ aypoKTAPATA, 1 yia EUTIOPIKK XPAON aTTd GTopa Ta oTToia Jev eival EI0HOVEG.

<POLSKI>

Jezykiem oryginatu jest jezyk angielski. Inne wersje jezykowe stanowig tltumacze-
nie oryginatu.

A UWAGA

Wyciek czynnika chtodniczego moze spowodowac uduszenie. Nalezy zapewni¢ wentylacje zgod-
nie z normg EN378-1.

Nalezy pamieta¢, aby owina¢ izolacje wokdt przewoddw rurowych. Bezposredni kontakt z nieza-
bezpieczonymi przewodami rurowymi moze doprowadzi¢ do poparzen lub odmrozen.

Nie wolno wkfadac baterii do ust z jakiegokolwiek powodu, aby unikna¢ przypadkowego potkniecia.
Potkniecie baterii moze spowodowac zadtawienie i/lub zatrucie.

Zainstalowac¢ urzadzenie na sztywnej konstrukcji, aby zapobiec nadmiernemu hatasowi i wibracjom.
Poziom dzwigku A nie przekracza 70 dB.

W sklepach, w przemysle lekkim i w gospodarstwach rolnych urzadzenie powinni obstugiwa¢ profesjonalni lub
przeszkoleni uzytkownicy, a w $rodowisku handlowym moga to by¢ osoby nieposiadajace fachowej wiedzy.




This product is designed and intended for use in the residential,
commercial and light-industrial environment.
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Mitsubishi Electric Europe B.V.
Capronilaan 46, 1119 NS, Schiphol Rijk, The Netherlands

French Branch
25, Boulevard des Bouvets, 92741 Nanterre Cedex, France

German Branch
Mitsubishi-Electric-Platz 1, 40882 Ratingen, Germany

Belgian Branch
Autobaan 2, 8210 Loppem, Belgium

Irish Branch
Westgate Business Park, Ballymount, Dublin 24, Ireland

Italian Branch
Centro Direzionale Colleoni, Palazzo Sirio-Ingresso 1 Viale Colleoni 7, 20864 Agrate Brianza
(MB), ltaly

Norwegian Branch
Gneisveien 2D, 1914 Ytre Enebakk, Norway

Portuguese Branch
Avda. do Forte, 10, 2799-514, Carnaxide, Lisbon, Portugal

Spanish Branch
Carretera de Rubi 76-80 - Apdo. 420 08173 Sant Cugat del Valles (Barcelona), Spain

Scandinavian Branch
Hammarbacken 14, P.O. Box 750 SE-19127, Sollentuna, Sweden

UK Branch
Travellers Lane, Hatfield, Herts., AL10 8XB, England, U.K.

Polish Branch
Krakowska 50, PL-32-083 Balice, Poland

MITSUBISHI ELECTRIC TURKEY EL!_EKTRiK URUNLERI AS.
Serifali Mah. Kale Sok. No: 41 34775 Umraniye, Istanbul / Turkey

MITSUBISHI ELECTRIC (RUSSIA) LLC
115114, Russia, Moscow, Letnikovskaya street 2, bld.1, 5th

Please be sure to put the contact address/telephone number on
this manual before handing it to the customer.

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

BH79D391N08 HEAD OFFICE: TOKYO BUILDING, 2-7-3, MARUNOUCHI, CHIYODA-KU, TOKYO 100-8310, JAPAN Printed in Japan



